

bb 46. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától  
zárásig

um hgy

1980. március 10.

19. elhunyt kovács sándor
20. primőr szegedről lipcsébe
21. sajtótájékoztató a metró új szakaszáról
22. kitüntetés
23. műszaki konferencia budapesten
24. hazaérkezett libiából a magyar könnyűipari delegáció
25. hármassikrek síófokon
26. elhunyt bruckner győző akadémikus
27. autóbusz mozgássérülteknek
28. dabóczi Mihály bucsuztatásának időpontja
29. audiovizuális nyelvi labor pécssett
30. állat- és kirakodóvásár szekszárdon
31. a kongresszusi munkaverseny hírei
32. foglalkoztatáspolitikai tapasztalatok baranyában
33. a munkaszüneti napok előtti bérfizetések
34. a pedagógusok szakszervezete és az oktatási minisztérium megbeszélései
35. kgst idegenforgalmi közigazdászok megbeszélése
36. késik az igazi tavasz
37. czakó ferenc kiállítása szegeden
38. magyar-szovjet gazdasági tárgyalások
39. brit üzletemberek hazánkban
40. puja frigyos a szovjetunióba látogat
41. az évm és pest megye vezetőinek tanácskozása /5.jav./
42. az amerikai nagykövet bucsulátogatása
43. rigai színház vendéjjátéka
44. időjárásjelentés
45. új magyar film diszbemutatója
46. hírjegyzék

--

- 34 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztete: izsák erika, dosztányi imre,  
halasi györgy

21.10/um

2128

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/2

## Belföldi hírek

k e d d  
-----

bb 1. szovjet tudományos elismerés a haematológia magyar  
professzorának - dr. hollán zsuzsa nyilatkozata

i of/gk um bc hgy

1980. március 11.

dr. hollán zsuzsa professzornőt, a magyar tudományos aka-  
adémia levelező tagját, az országos haematológiai és vér-  
transzfúziós intézet igazgatóját tiszteletbeli tagjává választotta a szovjetunió össz-szövetségi haematológus és vér-  
transzfúziós társasága. az erről szóló diplomát budapesten  
vlagyimir pavlov szovjet nagykövet fogadásán nyújtotta át a  
professzorasszonynak sergej burenkov, a szovjetunió egészség-  
ügyi miniszterének első helyettese. egyben meleg szavakkal  
tolmácsolta hollán doktornőnek a gratulációkat, a szívélyes  
üdvözléseket és a jókívánságokat a szovjetunió egészség-  
ügyi miniszterétől, borisz petrovskij akadémikustól, vala-  
mint a szovjet orvostudományi akadémia elnökségétől és a szov-  
jet egészségügyi minisztérium kollégiumától.

az elismerés háttérében olyan előzményi adatok állnak,  
hogy a haematológia /vértan/ világhírű magyar képviselője  
az egészségügyi világszervezet /who/ szakértője, a nemzetközi  
vérátömlesztési társaság alelnöke, a nemzetközi haematoló-  
giai társaság választott elnöke, főszerkesztője a haematoló-  
gia című és szerkesztő bizottsági tagja több más nemzetközi  
orvostudományi folyóiratnak. számos könyve, több mint 130  
tudományos értekezése tartalmazza - idegen nyelvű kiadá-  
sokban is - több évtizedes tapasztalatait, kutatási eredmé-  
nyeit. munkásságáért állami díjjal tüntették ki.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /szovjet tudományos.....1.folyt./um

tudományos munkásságának magas szovjet elismerése alkalmából dr. hollán zsuzsa nyilatkozott tóth ferencnek, az mti munkatársának:

- számos nagy hírű külföldi tudományos társaság tiszteletbeli tagja vagyok, de a mostani megtiszteltetés különösen örömet jelent számomra. azért is, mert a diplomát az általunk oly nagyra becsült és szeretett szakember, borisz petrovskij nevében adták át. ő ugyanis a magyarországi vérellátás megkezdéséhez személyesen is kiemelkedő segítséget nyújtott. a szovjet vérellátó szolgálat - a világon elsőként - 1926-ban kezdte meg munkásságát. nem sokkal ezután szervezték meg több nyugati országban is a tudományosan megalapozott vérellátást. e fontos gyógyászati területen magyarország nagyon elmaradott volt, nálunk csak 1948-tól - elsősorban szovjet tapasztalatokra alapozva - öltött szervezett formát a vérellátás.

- jómagam 1959-ben lettem az országos vértranszfúziós szolgálat központi kutató intézete, a mai országos haematológiai és vértranszfúziós intézet igazgatója. munkám megkezdése előtt tanulmányuton jártam a szovjetunióban: megismerkedtem a moszkvai központi haematológiai és vértranszfúziós intézet meg a leningrádi testvérintézet tevékenységével. sokat tanultam ott, és sok olyan kollégát ismertem meg, akihez azóta is meleg barátság fűz. nagy öröm volt számomra, hogy az évek során mi is több tudományos kutatási eredményt és módszert tudtunk átadni a szovjet vérellátásnak. s itt nemcsak elméleti, hanem gyakorlati tapasztalatokra is gondolok. például arra, hogy a szocialista országok között elsőként hazánkban tértünk át a díjtalan véradásra, a világon az elsők között tettük lehetővé országosan az rh-inkompatibilis terhesség okozta újszülöttkori sárgaság megelőzését.

- különösen szoros a tudományos együttműködés a moszkvai intézettel, főként amióta oleg konsztantyinovics gavrilov akadémikus az igazgatója. gyümölcsözőek a szakmai kapcsolatok a vérfesték szerkezetének, a sejtek és az azokat körülvevő folyadék határretegének, azaz a sejtmembránoknak a kutatásában, ahol finom szerkezetükre és működésükre vagyunk kíváncsiak. együtt kutatjuk a népbetegségeket jelentő vérszegénységek előfordulásának okait és megelőzésének módjait. közösen keressük a lehetőségeit annak is, miként lehet meghosszabbítani a vörsejtek folyékony állapotban illetve a fagyasztás után felolvasztott formában való tárolásának idejét.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1./szovjet tudományos....2.folyt./um

- tudományos együttműködésünk ilyen konkrét témái - ha úgy tetszik: „száraz tényei”, - mögött sokszáлу és sokasodó szakmai, emberi kapcsolatok húzódnak meg, barátságok szövődnek. közvetlen munkatársaim például részt vesznek a szovjetunió távoli vidékein olyan expedíciókban, amelyek az ott népbetegséggként előforduló /a vérfesték rendellenes szerkezetével vagy hiányos termelésével összefüggő / vérszegénységek okait, gyógyítási lehetőségeit kutatják. ezek a betegségek nálunk egyáltalán nem, vagy csak szórványosan fordulnak elő. az együttműködés során új vérfesték-variánst is találtunk/haemoglobin dagesztant/. tadzsikisztánban, üzbejisztánban és azerbajdzsánban munkatársaimmal együtt több tudományos és továbbképző előadást tartottunk. jól képzett, élénken érdeklődő kollégákat ismertünk meg, meleg szívű barátokat szereztünk a szovjetunióban. közéjük tartozik tadzsikisztánban hakimova akadémikusnő, akinek kitűnően vezetett szülészeti klinikáján nemzetközi viszonylatban is magas színvonalu munkát végeznek.

- úgy érzem - mondta befejezésül a szovjet haematológus és vértranszfúziós társaság tiszteletbeli tagja -, hogy a nekem címzett elismerés magában foglalja munkatársaim megbecsülését, kifejezi szovjet kollégáink barátságát is. /mti/

..-

bb 2. könyvsorozat az alkoholizmus ellen, átdolgozott panoráma utikönyvek - a medicina könyvkiadó ujdonságai

i km/z um bc hgy

1980. március 11

a napokban került a könyvesboltok kirakatába a medicina könyvkiadó új sorozatának első kötete kárpáti endre műve: „a magyarországi alkoholizmus elleni küzdelem múltjából... az orvosi szakkönyvek, a sportirodalom valamint a turisztikai, utazási kiadványok megjelentetésére specializálódott medicina könyvkiadó műhelyéből ezenkívül még mintegy 140 kötet jut el az idén az olvasókhöz. a kiadó ez évi programjáról dr. árky istván igazgató tájékoztatta az mti munkatársát:

- a kiadónknál megjelenő köteteknek általában 60 százaléka az egészségügyi, az orvosi szakirodalom, s 20-20 százalék jut a sport- és az utikönyvekre. alapvető feladatunknak tartjuk, hogy az üzletekben az olvasók mindig megtalálják a hasznos, gyakorlati tanácsokat adó, állandóan keresett kiadványokat, így például a csecsemőgondozással, a gyermekneveléssel, a beteg és az egészséges ember életmódjával foglalkozó írásokat.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 2. /könyvsorozat...1.folyt./um

egészségügyi politikánkkal összhangban indítottuk utjára az „alkohológiai kiskönyvtár”, sorozatát, amely évente két-három kötettel jelentkezik majd, s az egyes könyvek az alkoholizmus elterjedtségével, egészségi, társadalmi hatásaival, a különböző gyógy módok sajátosságaival foglalkoznak. közreadjuk a „hogyan szokjunk le a dohányzásról?”, című, több országban már nagy sikert aratott kötetet is. a mű olyan pszichológiai módszert ismertet, amellyel bárki leszokhat az egészségére, pénztárcájára egyaránt káros szenvedélyről.

- évek óta szorosban együttműködünk a könyvterjesztőkkel, s kiadói programunkat a vásárlókkal naponta találkozó szakemberek véleményét is kikérve alakítjuk ki. a terjesztői jelzéseket figyelembe véve, az olvasók igényeinek kielégítésére immár ötödik kiadásban adjuk közre benjamin spock: „csecsemő-gondozás, gyermeknevelés”, című művét. szendei ádám: „orvos a családban”, és hirschler imre: „szülőszoba: tessék belépni!”, című műve már hetedik kiadását éri meg. ismét kapható lesz az üzletekben a rádióból jól ismert szerző, buga lászló: „orvosnaplóm”, című írása, és hatodik kiadásához jutott a „gyógyító növények”, valamint a „gólya hozza”, című kiadványunk is.

- sportkiadványaink sorából elsősorban az olimpiával kapcsolatos műveket emelem ki. már az üzletekben van a „sport a szovjetunióban”, valamint a szocialista országok együttműködésével az ndk-ban készült „kézfogások”, című kötet. a moszkvai fizikultura i sport könyvkiadó gondozza „a szocialista országok sportolói az olimpiai játékokon”, című, magyarul ugyan-csak megjelenő fotóalbumot. közreadjuk az 1978-ban megjelent „olimpiai játékok”, című könyv pótkötetét is, amely az ez évi téli és nyári olimpiai játékok anyagát is tartalmazza majd. egyelőre „100 plusz n”, a címe lukács lászló - szepesi györgy könyvének: az „n”, helyére a százon felüli, s így a moszkvai olimpia magyar aranyérmeinek száma kerül. kiadónk új sorozatával a „sport-zsebkönyvek”, -kel elsősorban a fiatalokhoz akar eljutni. az egyes kötetek egy-egy sportág színes, fordulatos történeteinek felelevenítésével, oldott stílusban népszerűsíti a sportot.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 2. /könyvsorozat...2.folyt./um

- a panoráma szerkesztőségünk a jövőben is több olyan utikönyvet ad ki, amely széles körben szolgálja az ismeretterjesztést is. az idén a lengyelországba, romániába, csehszlovákiába, svájcba, a német szövetségi köztársaságba készülő turisták kalauza lehet a panoráma szerkesztőségéből az üzletekbe kerülő nagy utikönyv. folytatjuk a népszerű külföldi város-kalauzok közreadását: ezek osló, helsinki, párizs és róma műemlékeit, nevezetességeit, látnivalóit mutatják be. egy-egy tájegységet dolgoznak fel a mini-utikönyvek; az idén dél-dunántulra, a balaton vidékére, bajorországba és szlovákiába elvezető kötetek jelennek meg. új formában, megújított tartalommal jelentkezik a „magyar városok”, sorozat, a visegrád, a székesfehérvár és a szombathely kötetekkel. /mti/

-.-

bb 3. ünnepi magyar filmapok szocialista országokban

i jok/pá um bc hgy

1980. március 11.

hazánk felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából ünnepi filmapokat, diszbemutatókat tartanak több szocialista országban.

a szovjetunióban a „magyar kultúra napjai”, rendezvény-sorozat keretében moszkvában és kijevben tűznek műsorra magyar filmeket. moszkvában a megnyitó diszeldadason április 3-án kovács andrás művét, az „októberi vasárnap”, -ot vetítik. a szovjet filmbarátok láthatják még az „angi vera”, a „magyarok”, az „amerikai cigaretta”, és a „bizalom”, című alkotásokat, s összeállítást is megtekinthetnek kolonits ilona rövidfilmjeiből.

bulgáriában március 30-án kezdődik a „magyar film napjai”, rendezvény-sorozat szófiában. szinetár miklós 1979-ben moszkvában különdíjjal jutalmazott műve, „az erőd”, a nyitóprogram. a „bizalom”, az „utközben”, „a kedves szomszéd”, és „a ménésgazda”, szerepel még az erre az alkalomra kiválogatott alkotások között. romániában március 29-től április 3-ig tart az ünnepi filmbemutató. a bukaresti nézők az utóbbi egy év filmterméséből a „magyar rapszodiát”, az „élve vagy halva”, című történelmi kalandfilmet és „az állatok válaszolnak”, című természetfilmet láthatják.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 3. /ünnepi magyar .....folyt./um

Lengyelországban varsó, az ndk-ban berlin és erfurt a színhelye a magyar filmek diszbemutatóinak. mindkét országban az „októberi vasárnap”, -ot tűzik műsorra, március 31. - április 3. illetve április 8-10. között. csehszlovákiában prágában és pozsonyban április 8-12. között a „magyar rapszódia”, -t mutatják be. egyébként a napokban befejeződött kubai magyar filmhétre is az évforduló jegyében került sor: havannában és az ország más városaiban kilenc magyar játékfilmet vetítettek. /mti/

-.-

bb 4. új kenguruk az állatkertben

i be/um pp hgy

1980. március 11.

nemsokára négy új kenguru mutatkozik be a fővárosi állatkert látogatóinak. a jusztinak becézett vörös óriás kenguru csemetéje „kinőtte”, a mama erszényét. bár már megtette az első lépéseket, de még csak rövid időre hagyta el 7-8 hónappal ezelőtt elfoglalt helyét. a közeli hetekben várják, hogy végleg kiköltözzék eddigi biztos otthonából.

az elmúlt hét végén érkezett másik három - egy fiú és két lány - fiatal kenguru az amszterdami állatkertből. táplálásuk nem jelent különösebb gondot, mert már az előző helyükön hozzászoktak az állatkerti étrendhez. a látogatók néhány nap múlva megismerkedhetnek az új állatokkal. /mti/

bb 5. forradalmi ifjúsági napok 1980 - nagy sándornak, a kisz központi bizottsága titkárának nyilatkozata

i gy/z um bc hgy

1980. március 11.

az idén tizenötödik esztendeje, hogy a forradalmi ifjúsági napokon társadalmi, politikai rendezvények, kulturális és sportesemények sokaságával tiszteleg az ifjú generáció népünk nagy történelmi sorsfordulóinak - az 1848-49-es polgári forradalomnak és nemzeti szabadságharcnak, a tanácsköztársaság kiállításának és hazánk felszabadulásának - emléke előtt. hogyan készül a három kiemelkedő tavaszi évforduló, március 15-e, március 21-e és április 4-e köszöntésére a több mint 800 ezer ifjúkommunista? - erről tájékoztatta nagy sándor, a kisz kb titkára az mti munkatársát.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 5. /forradalmi ....1.folyt./um

- társadalmunk megemlékezéseit teszik színessé, teljessé az elkövetkező hetek ifjúsági demonstrációi - mondotta. a fin előkészítése és megrendezése elválaszthatatlanul egybefonódik a kisz-szervezetekben most zajló számadással, a múlt évi munka értékelésével, s az új vezetőségek megválasztásával. a mozgalmi munka tavaszi eseménysorozata már csak azért is kiemelkedő jelentőségű, mivel a 30 ezer alapszervezeti közösségnek, s ezen belül is minden egyes kisz-tagnak számot kell adnia arról: hogyan állt helyt a munkában, a tanulásban, mit vállalt és teljesített országépítő feladatainkból. ezekben a napokban hetekben pártunk ifjúsági szervezetének tagjai szót váltanak a felnövekvő nemzedéket foglalkoztató társadalmi kérdésekről. amikor a forradalmi ifjúsági napok résztvevői hirtet tesznek amellett, hogy tisztelettel őrzik haladó hagyományainkat, történelmi múltunk forradalmi emlékeit, egyúttal az ifjúsági vitakörökben, a taggyűléseken, az ifjúsági klubokban eszmecsere folytatnak a fin vezérlő eszméiről, szocialista hazafiságról, a proletár internacionalizmusról, korunk forradalmiságáról. a nyílt, őszinte véleménycsere ezúttal első sorban a munkához való viszonytal foglalkozó viták fórumai lesznek. a kisz önvizsgálatra készíti az ifjúságot. arról kezdeményezünk tartalmas vitákat, hogyan járulhat hozzá a munkapadoknál, a tervezőasztaloknál és más munkahelyeken dolgozó munkás, falusi vagy értelmiségi és tanuló fiatal a társadalmi és gazdasági feladatok jobb megvalósításához. a kisz kb tavaly elfogadott, az ifjúság különböző rétegeinek feladataihoz igényeihez igazodó 4 akcióprogramja iránytűt ad a dolgozói alapszervezetek második, március közepétől esedékes tervező taggyűléseihez. az egész magyar társadalom, az ifjúsági szövetség életében is nagy jelentőségű időszak ez, hiszen az 1980/81-es mozgalmi év kezdete a párt xii. kongresszusához, zárása pedig a kisz soron következő kongresszusához kapcsolódik. a fiatalok nagy várakozással tekintenek pártunk legfőbb fórumának tanácskozása elé. az új mozgalmi évben mindenekelőtt a pártkongresszus dokumentumainak a megismertetése és az ott elhatározott feladatok megvalósításába való bekapcsolódás jelenti majd a legfőbb teendőnk. másrészt minden erőnkkel dolgoznunk kell a kisz ix. kongresszusán hozott határozatok maradéktalan végrehajtásán.

első nagy ünnepünkön, március 15-én petőfi, táncsics és a többi márciusi ifjú szellemét, forradalmi lendületét, hazafias lángolását ifjúsági nagygyűlésen és koszoruzási ünnepségen több ezer fővárosi fiatal és felnőtt dolgozó idézi fel budapestben a muzeum kertben.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 5. /forradalmi...2.folyt./um

az 1848-as polgári forradalom és nemzeti szabadságharc évfordulóján, az ifjúsági nagygyűlést megelőzően, megkoszorúzzák a március 15. téren petőfi sándor szobrát. ugyancsak elhelyezik a megemlékezés és a kegyelet virágait a 48-as emlékhelyeken, többek között a ii. kerületi bem szobornál és az v. kerületben, a kossuth szobornál.

- az első magyar proletárállam 133 dicső napjára egésznapos ünnepségsorozaton emlékeznek sokezer fiatal március 21-én salgótarjánban. a nógrád megyei ünnepség nyitányaként az mszmp nógrád megyei bizottságának székházában a tanácsköztársaság ifjúságmozgalmi hagyományainak ápolásával foglalkozó tudományos emlékülést rendeznek. ezen a napon ünnepi taggyűlések, helyi megemlékezések, nemzedékek találkozói lesznek salgótarján város kisz-szervezeteinél. a város állami zeneiskolája - a kisz központi bizottsága és nógrád megyei bizottsága, s az mszmp nógrád megyei bizottsága rendezésében - politikai nagygyűlésnek ad otthont, s azon a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának, és a kisz újjászervezésének évfordulóját köszöntjük.

április 4-én országszerte méltón köszönti ifjúságunk is felszabadulásunk 35. évfordulóját. a magyar nép történelmének kiemelkedő ünnepén 80 ezer dolgozó és tanuló fiatal ifjúsági tömegfelvonuláson vesz részt budapesten a dózsa györgy uton. a felnövekvő nemzedék képviselői mindenütt kegyeleteit adóznak a hazánk szabadságáért elesett hősök emlékének, s ünnepi gyűléseken, kulturális rendezvényeken köszöntik a szocialista hazánk építésében a párt vezetésével emberöltőnyi idő alatt elért sikereket - mondotta befejezésül nagy sándor. /mti/

-. -

bb 7. kiadvány a tanácsköztársaság vasi eseményeiről

lér/um kz hgy

1980. március 11.

„a tanácsköztársaság vas megyében,, címmel új kiadvány hagyta el a szombathelyi sylvester jános nyomdát. az 530 oldalas, gazdagon illusztrált könyv az mszmp vas megyei bizottsága, a megyei tanács és a szakszervezetek megyei tanácsa kiadásában látott napvilágot. a tanulmánykötet tizenhét szerző munkája, a tanácsköztársaság vasi eseményeit foglalja össze. /mti/

-. -

- 8 -

bb 6. kertvárosnegyed - házgyári elemekből

dob/um kz

1980. március 11.

a dél-magyarországi magas és mélyépítő vállalat illetve a szegedi tervező vállalat közelmúltban megszervezett közös fejlesztő irodájának kollektívája elkészítette a házgyári panelekből kialakítható, korszerű, csoportos családiházak és ugyanilyen kis társasházak terveinek első sorozatát. a 80-100 négyzetméteres tetőtérbeépítéses családiházak kialakításánál maguk az építetők házilag is közreműködhetnek. az e célra felhasználható panelek előállításának feltételeit a szegedi házgyárban teremtették meg. az új tervekre alapozva mintegy 1000 lakásos kertvárosnegyedet is terveznek. az elképzelések szerint szeged legszebb részén ujszegeden, továbbá a szeged vonzáskörzetéhez tartozó domaszéken, sándorfalván, szatymazon és zsombón hozzák majd létre az első házgyári panelből összeszerelt családiházak lakónegyedet. /mti/

-. -

bb 8. nemzetiségi tit csoport csongrádban

dén/um kz hgy

1980. március 11.

a deszk községben élő délszláv pedagógusok, orvosok, közgazdászok és tanácsi vezetők megalakították a tit csongrád megyei szervezetének nemzetiségi csoportját. a tagjai a deszki délszláv klubban rendszeresen tartanak szerb-horvát nyelvű előadásokat irodalmi, néprajzi, egészségügyi, építészeti és államigazgatási kérdésekről. a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének felkérésére felkeresik az ország más vidékeit is. tervezik, hogy az mszmp xii. kongresszusáról is tartanak majd szerb-horvát nyelven tájékoztatókat a nemzetiségi lakosságnak. /mti/

-. -

bb 9. összegyűjtik a bányászok emlékeit - kettős jubileumra készülnek dorogon

ráb/um kz

1980. március 11.

fiatalok javaslatai alapján építik újjá dorogon a bányász-teret és állítanak fel emlékművet a helyi bányászok és a nagyközség jubileumának tiszteletére. jövőre lesz 200 éve annak, hogy a dorogi medencében megkezdődött a barnaszén termelése, s ugyancsak 1981-ben ünneplik a település kialakulásának 800. évfordulóját.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 9. /összegyűjtik ...folyt./um

a szénbányák vállalat fiatal szakembereinek tervei alapján központi ünnepségek rendezésére is alkalmassá teszik a bányász teret, ahol sétautakat, zöldövezetet, parksávot alakítanak ki. a tervezésen kívül a gyakorlati munkából is részt vállaltak a fiatalok, hogy a jövő évben sorra kerülő jubileumi ünnepségre elkészüljön a bányászok által összefüggő, annak jellegét tükröző új létesítmény.

a közelgő kettős évforduló alkalmából a szénbányák vállalat kérésére a szénmedence dolgozói felkutatják a bányászok 200 éves múltját, a munkásmozgalom harcainak emlékeit, a munkásélet tárgyi dokumentumait. több szocialista brigád vállalta például, hogy összegyűjti az egykori szénbányászok történetét, eredményeit, a régi, már csak hírből ismert bányász-eszközöket. átadják a vállalatnak a helyi brigádélet dokumentumait is. a helyi bányászok kialakulását, a medence dolgozóinak régi és mai életét reprezentáló dokumentumokból kiállításokat rendeznek. megírják a szénmedence történetét is és a lebontásra kerülő régi korszerűtlen bányászlakások egyikeiben emlékházat rendeznek be. a község több évszázados múltjára és a 200 éves bányászokra utaló emléktáblák kiadását is tervezik. /mti/

--

bb 10. széllovas vitorlával

gom/um kz

1980. március 11.

új termékkel jelentkezik ezen a nyáron a boglárlellei balaton ipari és szolgáltató szövetkezet csónakgyártóüzeme. a piros műanyagból készült háromszemélyes kenujának mintadarabja megnyerte a budapesti ezermester- és uttörőbolt szakembereinek tetszését, akik a nyaralási szezon kezdetéig ötvenet rendeltek a könnyű vízi járműből.

a szövetkezet a műanyagipari kutatóintézettel közösen, évek óta foglalkozik azzal, hogy egy új széllovas típust fejlesszen ki, üvegszövet alapanyagból. az ügyességet és bátorságot igénylő vízi sporteszközből már tavaly tekintélyes mennyiséget szállítottak. a legújabb, öt négyzetméteres vitorlával is ellátott típusból május végén, június elején harmincötöt adnak át a kereskedelemben.

a műanyag csónakok mellett a hagyományos facsónakokból is építenek az idén kétszázötvenet egy- és kétpárvezős kivitelben. a régebbi és a legújabb termékekből egyaránt a szövetkezet balaton-parti kölcsönzőjébe is juttatnak néhányat. /mti/

--

- 10 -

bb 11. zselici gyöngyök

igó/um kz hgy

1980. március 11.

baranya mélyfekvésű völgyeiben megkezdtek a fehér fagyöngy gyűjtését. az értékes gyógyszer-alapanyagként számító növényből különösen sok van a zselici táj tölgyerdőiben és hársligeteiben. az idős, magas fák koronájáról meglehetősen veszélyes munkával szedik le az olykor öt kilónál is súlyosabb ezüst „gombolyagokat”. a fogyasztási szövetkezetek tízezer kilogramm fehér fagyöngy felvásárlását tervezik. elsősorban érendszeri betegségek elleni gyógyszerek alapanyagául használják majd fel. /mti/

--

bb 12. a kisalföldre megérkeztek - az ormánságba még csak várják a gólyákat

cser-igó-um kz hgy

1980. március 11.

hazánkban hagyományosan a tavasz közeledtével „csalhatatlan” jele a gólyák érkezése. eszerint az idei tavasz se sokáig várat már magára: a kisalföld egyik déli településén, zsirán feltűnt az első gólya, pontosabban az első „félpár”, gólya. a községben fészkelő gólyapár ugyanis minden évben külön érkezik meg hosszú vándorútjáról. e különködés oka ismeretlen, de annyi bizonyos, harag nincs a házaspár között, mert a már megérkezett, miként az előző években, nyomban hozzálátott a viharok által megrongált közös fészek javításához.

néhány évvel ezelőtt még százával fészkeltek gólyák a kisalföld déli részén. az élelemhiány és a zaj azóta szűkebbre szabta az életterüket. ma már inkább csak a fertő tó és a rába mentén, a szigetközben, és a hansági természetvédelmi területen találhatók nagyobb számban.

/folyt.köv./

- 11 -

o

bb 12. /a kisalföldre...folyt./um

az ország déli vidékén, az ormánságban, még nem a gólyák, egyelőre a falusi emberek tatarozzák a gólya fészkeket. régi tapasztalat szerint ugyanis erre a vidékre mindig józsef nap - március 19. - táján érkeznek meg a kedves fehér madarak. most gondos kezek erősítgetik, igazítják a téli viharoktól megtépázott gólyaotthonokat, abban a reményben, hogy lakóik az idén is visszatérnek. dróttal, zsineggel rögzítik a fészkeket a kéményhez vagy a fához, némely helyen még támasztékokat is ácsolnak számukra. egyes ormánsági falvakban gólyacsalogatókat helyeznek el. magas duc tetejére kocsikereket vagy ahhoz hasonló faszerkezetet erősítenek, arra számítva, hogy fészket raknak rajtuk a madarak. azt a célt is szolgálják, hogy a gólyákat átcsalogassák a magas feszültségű villanyoszlopokról, ahol előszeretettel fészkelnek és esetenként rövidzárlatot okoznak. /mti/

--

- 12 -

bb.13. egy hónap alatt megtérült a kutatási költség

1/jf/mi/pp/a/hgy

1980. március 11.

a tartalékok hasznosítását a munkafolyamatok jobb megszervezésével segítik az agrárgazdasági kutatók. az egy évvel ezelőtt alakult agráripári szervező szolgálat, amely az agrárgazdasági kutató intézet keretében működik, újabban olyan szerződéseket is köt a termelőkkel, amelyek a kölcsönös érdekeltségen alapulnak. korábban a szolgálat egy-egy szakmai megoldás kidolgozásáért egy összegben kapott díjat az üzemektől, a szerződéses feltételek most annyiban módosultak, hogy a tudományos szakemberek az eredmények alapján részesülnek juttatásban. egy-egy területen nemcsak a kutatási eredmények gyakorlati bevezetésére vállalkoznak, hanem még művezetői jellegű munkát is ellátnak. ilyen szerződés alapján szervezik meg a munkát a pápai állami gazdasági tehenészeti telepén és a szamosmenti állami gazdaság kisüzemében.

a szolgálat egy éve fennállása alatt - a régebbi szerződéses feltételekkel is jelentős eredményeket ért el. a szigetközi agráripári egyesülés karbantartási és alkatrészellátási rendszerének megszervezése például ötmillió forint fejlesztési alap megtakarítást eredményezett és évente 1,2 millió forinttal sikerült csökkenteni a költségeket is. a kisbéri állami gazdaságban az anyagbeszerzés átszervezésével egy év alatt 600 ezer forinttal csökkent a gépkocsi üzemeltetési költsége. többmillió forintos megtakarítást értek el a kiskunsági állami gazdaságban, ahol komplex vizsgálatra került sor a szállításhoz, a karbantartáshoz, valamint az öntözési és a juhászati ágazatokban. a kutatási költségek nem egészen egy hónap alatt térültek meg.

a szolgálat három kirendeltséget tart fenn vidéken: kaposváron, győrben és nyíregyházán. az itt dolgozó szakemberek szaktanácsadási szerződéseket is kötnek; jelenleg 14 állami gazdaság és 6 tsz szaktanácsadója. /mti/

--

- 13 -

7,45/a

82/7

bb.14. szakmunkástanulók országos versenye

i/gl/mm/pp/a/hgy

1980. március 11.

harminc szakma legjobb tanulói mérik össze tudásukat, ügyességüket három napon keresztül, a kedden kezdődött ,, szakma kiváló tanulója,, versenyen.

az országos döntőre - amelyre a szot, a kisz központi bizottsága és a munkaügyi minisztérium közös rendezésében kerül sor - több mint 900 szakmunkástanulót hívtak meg. a 27 éves multa visszatekintő verseny azonban ennél lényegesen szélesebb kört mozgat meg. az iskolai selejtezőkön ugyanis - amelyekbe mindhárom évfolyam diájjait bevonták - több mint 30 ezer fiatal kapcsolódott be. az országos döntőben már csak a kiemelkedő eredményt elért harmadévesek vetélkednek. az elméleti és gyakorlati próbatételek után, a döntő harmadik napján az értékelők vizsgabizottsággá alakulnak át, és a hagyományoknak megfelelően a versenyben ígéretes teljesítményt nyújtó fiatalok szakmunkászvizsgát tehetnek. évről-évre több mint 200 kiváló szakmunkástanuló szerez így a dicsőség mellé szakmunkás oklevelet - diáktársait megelőzve. a versenyhez kapcsolódva a munkaügyi minisztérium hat szakmai tantárgyban az oktatásügyi minisztérium pedig öt közismereti tantárgyban szervez vetélkedőt.

a győztesek értékes külföldi és hazai utazásokat nyernek. az ünnepélyes eredményhirdetésre március 28-án kerül sor kőbányán, a patakú istván művelődési központban./mti/

.-

bb.15. import helyett hazai - a sertésbőr új felhasználási módja

i/be;pp/a/hgy

1980. március 11.

ebben az esztendőben már 10 ezer négyzetmétert készítenek a bőripari vállalat finombőrök gyárában a olimpia elnevezésű új anyagukból  
/folyt.köv./  
7.50/a

- 14 -

8307

bb.15./ import.....folyt./-s

a jó minőségű cipők kialakításához szükséges, külföldről érkező juhbélést felváltó alapanyagot a gyár kollektívája kísérletezte ki. új eljárással kidolgozták a sertésbőr cipőbélésként történő felhasználásának módját. a fedő festés elhagyásával az anyag nedvszívó hatását nagymértékben megnövelték, így ez az anyag már jól helyettesíti a juhbélést. tetszetőssége és tartóssága is megfelel az eredetinek. nagysorozatu gyártásának megkezdése jelentős import megtakarítást tesz lehetővé, és közel 30 százalékkal olcsóbb is, mint külföldi elődje. gyártását még gazdaságosabbá teszi, hogy nagyobb részét hazai segédanyagokat használnak fel, ezekből az eddiginél egyharmaddal kevesebbet kell más országokból megvásárolni. az új termék gyártásának megkezdése nem igényelt nagyobb beruházást a gyárban, a kisebb technológiai módosítások elvégzése is elegendőnek bizonyult.  
/mti/

.-

bb.16. befejeződött a szőlők metszése borsodban

kör/kz/a/hgy

1980. március 11.

a szeszélyes márciusi időjárás ellenére a hét elejére befejeződött a szőlők metszése tokaj-hegyalján és a dél-borsodi nagyüzemekben. a szakemberek tapasztalatai szerint a tokaj-hegyaljai zárt borvidékhez tartozó több mint hétezer hektár szőlőskertben a téliesre fordult márciusi időjárás sem tett számottevő kárt a vesszőkben. a rügyvizsgálatok azt mutatják, hogy a rügyek jól fejlődtek és többségükben két-három fűrtképződményt takarnak. ugyanígy - jelentősebb fagykár nélkül - vészelték át a telet a dél-borsodi szőlőkben is a tőkék./mti/

.-

bb.17. tájelőadások és gyermekdarabok

gom/kz/a/hgy

1980. március 11.

négy városban: nagykanizsán, keszthelyen, szekszárdon és nagyatádon, tájoló, rendszeresen a kaposvári csiky gergely színház társulata.

/folyt.köv./  
7.55/a

- 15 -

8307

bb.17./ tájékoztatások.....folyt./-a

havonta több mint tíz előadást tartanak vendégségben, s emellett a hazai deszkákon legalább harmincszor lépnek rivaldafénybe. hagyomány náluk, hogy évente három-négy gyermekdarabbal kedveskednek a legifjabb nézőknek. ezekben a napokban is, amikor esténként John Arden tragikomédiájának tapsol a közönség, délelőttönként nemcsak az új felnőttdarabot próbálják, hanem ezzel párhuzamosan gyermekelőadás előkészületei is folynak. Lengyel Pál rendezésében hamarosan Lázár Ervin „Berzsián és Dideki”, című mesejátékát viszik színre a Latinca Sándor művelődési otthonban, majd Thomas Middleton-Williams Rowley „Átváltozások”, című szinpad műve kerül bemutatásra./mti/

.-.-

bb.18. új módszer - 30 százalékkal magasabb kapacitás a nitrokémiában

bév/kz/a/hgy

1980. március 11.

a tudományos kutatás legújabb eredményeinek hasznosításával növeli szennyvittisztító kapacitását hazánk egyik legnagyobb vegyi gyára a fűzfői nitrokémia. a nagy üzem egyik szennyvittisztító üzemét már át is alakították a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézetben kidolgozott eljárás szerint. ezzel a levegőbuborékoltatására alapozott módszerrel mintegy 30 százalékkal növelték a berendezések tisztító kapacitását. a kedvező tapasztalatok alapján az új eljárást a nitrokémia valamennyi tisztító telepén alkalmazzák majd. a bevezetését, illetve az ezzel összefüggő kísérleteket az országos vízügyi hivatal finanszírozza, azért, hogy mielőbb olcsó és hatékony módszerhez jussanak a vegyipari üzemek. a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet, valamint a nitrokémia vitzisztitással kapcsolatos együttműködéseinek eredményeiről beszámolnak a kgst tagországokban is, hiszen a dunántúli vegyi üzem a kgst kutatási programokban éppen a szennyvittisztítási módszerek tökéletesítésében kapott feladatokat./mti/

.-.-

8.00/a

- 16 -

849

bb.19. korán érő, gazdaságosan termesztendő új szőlőfajták

tó/a/kz/a/hgy

1980. március 11.

a keszthelyi agrártudományi egyetem szőlőnevelési egy évtizedes sikeres munka eredményeként nagyüzemi méretekben biztonságosan termesztendő, a gombás fertőzéseknek jól ellenálló, korán érő, nagy fagyűrő képességű bor-és csemege-szőlő fajtákat állítottak elő. első helyen van a nemes olaszrizling, amit elsősorban a Balatonfelvidék szőlőskertjeinek felújításához és új telepítésekre ajánlanak. több nagyüzem, köztük a nemesvámosi csopak termelőszövetkezet üzem méretekben foglalkozik a nemes olaszrizling termesztésével és szaporítóanyag előállításával. az egyetemi kutatók irányításával ezen a tavaszon félmillió oltványt készítenek az átlag rizlingnél 25 százalékkal nagyobb hozamu fajtából, ami egyúttal minőségben is felülmúlja a többi rizlingeket. 1981-ben már mintegy 2 000 000 oltórügy áll rendelkezésre szaporítóanyag készítéshez.

a második sikeres keszthelyi szőlőfajta a csereszegi fűszeres, amit az ország különböző vidékein 25 hektáron telepítettek eddig. az új fajta első számu felkarolója a sármelléki „Zalavár”, termelőszövetkezet. a termelési tapasztalatok szerint az irsai olivér és a tramini keresztezéséből kialakított szőlő illata és zamata miatt jelenleg egyedüli, különleges fűszeres ízét, zamatát a természet adja. jellemzője a 15-20 dekás fűrt nagyság, a szeptemberi érés s a 18-20 cukorfokot minden esztendőben eléri. a jelenlegi agrotechnikával pedig 120 mázsa hektáronkénti termést is produkál. nagy előnye a fagyűrőképesség. a sármelléki és más termelőszövetkezetek körülbelül 200 000 oltványt állítanak elő ezen a tavaszon a csereszegi fűszeresből, de nagyobb mennyiségűt készítenek belőle a keszthely környéki zalai kistermelők is.

felkerült az országosan szaporítható fajták listájára egy a saszlafélék szelektálása során előállított új csemege-szőlő is. fűrtje a 15 dekás átlaghoz képest 20-22 deka. a nemesítés eredményeként 20-25 százalékkal emelkedett a termés hozam. egy fehér és egy piros fajtát állítottak elő, de a kettő közül a piros fajta 10-15 százalékkal termelékenyebb, fő szaporítója a hosszúhegyi állami gazdaság, ahol ezekben a hetekben mintegy 15 000 oltványt készítenek a minden eddiginél értékesebb saszlából./mti/

.-.-

820/a

- 17 -

849

bb. 20. szovjet szénkutató expedíció munkásikere

ráb/kz/a/hgy

1980. március 11.

kiemelkedő teljesítménnyel, a tervezettnél korábban teljesítette feladatát a tatabányai szénmedencében dolgozó szovjet szénkutató expedíció. a héreg-tarján térségben húzódó, még érintetlen szénvagyon felderítő jellegű kutatására 45 000 méter furást mélyítettek. ennyire vállalkoztak 1978-ban az első munkaszerződésben, amit fél évvel határidő előtt teljesítettek. minden hónapban a tervezettnél 30 százalékkal magasabb teljesítményt produkáltak, s volt olyan hónap, amelyet 1000 méteres rekordteljesítménnyel zártak. nemrégiben megújították a kutató expedíció szerződését; további 36 000 méter furást végeznek, s ezek már a szénvagyon részletesebb megismerését, feltérképezését szolgálják. a szerződés szerint 1981 közepére kell befejezni az újabb munkavállalást, az expedíció tagjai azonban felajánlották, a határidő több hónapos megrövidítését.

a tatabányai szénbányák vezetői rendkívül elégedettek a szovjet kutatók teljesítményével, példamutatónak tartják jól szervezett és kitűnő minőségű munkájukat. az expedíció tagjai - geológusok és más szakmák képviselői - olyan munkatempót honosítottak meg a tatabányai szénmedencében, ami biztosíték arra, hogy az újabb munkavállalást is jóval határidő előtt teljesítik.

a szovjet szakemberek korszerű s szovjet gyártmányú furó-apparátusokkal dolgoznak. ugynevezett hidraulikus ütő-forgó furófejeket alkalmaznak, s ez alaposan megnöveli a mélybe hatoló furófejek sebességét. speciális vezércső is tartozik a furófejekhez. ezzel az átlagosnál több furómagot tudnak kiemelni a mélyből, ami növeli a geológiai kutatás megbízhatóságát, pontosabb adatokat kapnak a felszín alatti kőzetek szerkezetéről. a szovjet geológusok készségesen átadják munkamódszerüket magyar kollegáiknak. már több alkalommal rendeztek tapasztalatcserét az ország különböző bányavidékén, ismertették technikájukat, bemutatták furóberendezéseiket./mti/

-. -

8.30/a

- 18 -

8.30/a

bb.21. nyikolaj bajbakov látogatása a mmg automatika művekben

t/sz/mm/a/ie

1980. március 11.

nyikolaj bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, a hazánkban tartózkodó szovjet gazdasági kormányküldöttség vezetője kedden délelőtt az mmg automatika művek szépvölgyi uti központjába látogatott. a miniszterelnökhelyettest, akit gábor andrás, kohó-és gépipari miniszterhelyettes kísért el, fekete rudolf, a vállalat vezérigazgatója fogadta, s kalauzoltá.

a gyár vezetői a vendégeknek elmondták: tavaly egymilliárd forint értékű terméket szállítottak a szovjetunióba, s az idén az export további 8-10 százalékkal bővül. elsősorban az olaj-és gázipar részére szivattyúállomásokhoz szükséges automatikus berendezéseket, a vezetékekben, tartályokban lévő nyersanyag mennyiségének mérésére szolgáló turbinás áramlásmérőket és gázvészjelző központokat szállítanak. az autóipari együttműködés keretében ebben az évben 400 ezer lada műszerfalat és a gépkocsiabroncsokhoz 300 ezer tömlőfesz mérőt készítenek szovjet megrendelésre.

nyikolaj bajbakov megtekintette a vállalat házi kiállítását, ahol a gyár legfontosabb termékei láthatók. ezután a számítógépteremben a gyár ügyvitelgépítésével, valamint a kompresszor állomások automatizálásához szükséges programok fejlesztési tevékenységével ismerkedett./mti/

-. -

11.55/a

- 19 -

11.55/a

bb.22. vas jánosnak,

mi/sl/a/ie

1980. március 11.

a szot titkárának vezetésével kedden bulgáriába utazott a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely résztvesz a szocialista országok szakszervezeti központjai titkárainak szervezési kérdésekkel foglalkozó tanácskozásán./mti/

-. -

bb.23. székesfehérvárra került schaár erzsébet művészi hagyatékának jelentős része

dáb/kz/a/ie

1980. március 11.

uj képzőművészeti gyűjteménnyel gazdagodott székesfehérvár: az istván király muzeum birtokába került az 1975-ben elhunyt schaár erzsébet művészi hagyatékának jelentős része. a mintegy hatvan plasztikából álló gyűjtemény hű keresztmetszetét adja a művész életművének. a hagyatékot, ideiglenesen a muzeum tulajdonában lévő 18. századi épületben, az ugynevezett smohay házban mutatják be. március 22-től kiállításon láthatják majd az érdeklődők székesfehérvár új értékes képzőművészeti gyűjteményét./mti/

-. -

bb.24. időjárásjelentés

a/ie

1980. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, kedden 12 órakor:

változóan felhős idő

kontinensünk nyugati partvidékén változékony az időjárás. az egy-egy területére váltakozva érkező enyhe, óceáni és hűvös, sarkvidéki eredetű léghullámok hatására borult, esős illetve kevésbé felhős, szeles időszakok váltják egymást.

/folyt.köv./  
12.45/a

- 20 -

13<sup>20</sup>

bb.24./ időjárásjelentés.....folyt./-a

a hőmérséklet az utóbbi években ugyanezen a napon mértek átlaga körül alakul. többnyire borult, többször csapadékos az idő közép-európában. gyakori az eső, záporos, emiatt a hőmérséklet kissé alacsonyabb, mint a március elejének megfelelő. ukrajna, a balkán és a keleti kárpátok térségében hűvös levegő áramlik, egy-egy kisebb hulláma érinti a kárpát-medencét is. az említett területeken borult az ég és váltakozva eső, havas eső, hó hullik. a közép-európát borító felhő és csapadékszóna mozgása nagyon lassu, ezért egyelőre nem lesz lényeges változás időjárásunkban.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég, a keleti, országrészben csak néhány, míg a dunántul nagy részén többórán át sütött a nap. a duna tiszta közén, dél-tiszántulon és az északi hegyvidék nyugati felén többször hullott havas eső, eső, néhány helyen futó hózápor is kialakult. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 2 mm között volt. éjszaka - minusz 3- plusz 3 fokig csökkent a hőmérséklet, változóan felhős volt az ég kedden délelőtt is, szórványosan hullott gyönges eső, havas eső. a hőmérséklet 11 órakor 2 és 6 fok között alakult.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,1 ok volt, a százéves átlagnál 0.7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budaesten a hőmérséklet : 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, főként északon szórványosan eső, havas eső. általában gyenge, napközben kissé élénkebb, változó irányu szél. a hajnalra helyenként páráság. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1- plusz 4 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 6 és 11 fok között.

a duna vízállása budapestnél 212 cm, vízhőmérséklet: 4,8 fok./mti/

12.55/a

-. -  
- 21 -

14<sup>25</sup>

bb.25. új gyökér-fajták- szárításra és porításra is alkalmasak

Lászk/a/hgy

1980. március 11.

a mindennapi étteleinket izesítő, színesítő gyökérfélék fajtaválasztékának bővítéséről tanácskoztak kedden az érdekeltek szakemberek kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézetben. az ezzel összefüggő legfontosabb feladat a nemesítőkre hárul: a mosaniaknál sokoldalúbban hasznosítható hibrideket kell előállítaniuk, olyanokat, amelyek a friss fogyasztáson túl alkalmasak gazdaságos ipari felhasználásra és jól tűrik a téli raktározást is. a gyökérfélékből készült szárítmányok, porok egyre szélesebb körű gyártása megköveteli, hogy az új fajták szárítva és porítva is megőriz- zék szín, illat és vitaminalgazdagságukat, továbbá ásványi anyagaikat. e követelményeknek, mint a tanácskozáson elmondták, az új nemesítésű fertődi, illetve keszthelyi fajták már jól megfelelnek. magvaik szaporításáról a kutató intézet gondoskodik, s ugyanitt kidolgozták nagyüzemi termesztés technológiáját is. bejelentették, hogy állami elismerést kapott a monostorpályi zellerfajta, amely ovális, sima felületű gyökérrészt nevel, s ezáltal gazdaságosan tisztítható, szeletelhető. az egészségesebb táplálkozásban az utóbbi években jelentős szerephez jutott a zeller. az általános vitaminokon kívül értékesítő és sejtregeneráló anyagot tartalmaz, s a belőle készült salátafélék keresettek a külföldi piacon. helyreállításával - eddig ugyanis többnyire palántáról nevelik - termesztése is gazdaságosabbá válik a nagáüzemek részére. /mti/

--

bb.26. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke március 11-én 14.00 óráig

a/ie

1980. március 11.

1. dr. hollán zsuzsa nyilatkozata
  2. átdolgozott utikönyvek
  3. ünnepi magyar filmnapok
  4. új kenguruk az állatkertben
  5. nagy sándor nyilatkozata
  6. kertvárosnegyed
- /folyt. köv./

14.00/a

- 22 -

1430

bb.26./ abelföldi.....folytm/-a

7. kiadvány a tanácsköztársaságról
  8. nemzetiségi tit csoport
  9. jubileum dorogon
  10. szellovas vitorlával
  11. zselici gyöngyök
  12. akisalföldre megérkeztek a gólyák
  13. megtérül a kutatási költség
  14. szakmunkástanulók országos versenye
  15. a sertésbőr új felhasználása
  16. befejeződött a szőlők metszése
  17. tájelőadások
  18. új módszer
  19. új szőlőfajták
  20. szovjet szénkutató expedíció
  21. nyikolaj bajbakovm látogatása
  22. vas jánosnak,
  23. schaar erzsébet művészi hagyatéka
  24. időjárásjelentés
  25. új gyökérfajták
  26. hírjegyzé
- /mti/

--

bb.27. formatervezési központ

t/sz/tr/pp/a/hgy

1980. március 11.

kedden a belvárosban megnyílt a magyar kereskedelmi kamara szervezetében működő formatervezési tájékoztató központ első hazai állandó bemutatóterme és információs szaktanácsadó szolgálata, az v. kerület, gerlóczy utca 1. szám alatt.

/folyt. köv./  
1415/a

- 23 -

1430

bb.27./ formatervezési.....folyt./-a

mint a megnyitó előtti sajtótájékoztatón elmondták: ezentúl rendszeresen számot adnak a formatervezés legfrissebb hazai és külföldi eredményeiről, egy-egy ágazatban. hathetente új kiállítást szerveznek. most a ,,teríték,, legközelebb a világítás, a fürdőszoba, majd a gyermekszoba a bemutató témája, de hasonló kiállításokat rendeznek az egyes ipari ágazatokban is. ügyelnek arra, hogy csak a rendszeresen kapható butorokból, lakberendezési kiegészítő tárgyakból és más gyártmányelemekből állítsák össze a kiállítások anyagát. a szakemberek munkáját az információs szolgálat mellett dokumentációs szakkönyvtár segíti, ahol mindig megtalálható majd egy-egy szakkönyv magyarra fordított kivonata és több mint 70 hazai és külföldi folyóirat. a dokumentációs könyvtár részére összeállították a magyar formatervezők jegyzékét is, jelenleg 850 ipari formatervezőt tartanak nyilván.

a minisztertanács 5 évvel ezelőtt hozott határozatot az ipari formatervezés elterjesztésére, szervezeti egységesítésére, összhangban a termékszerkezet korszerűsítésével, a minőség javításával. a határozat is kimondta, hogy a formatervezésben még igen nagy tartalékok rejlenek, s kihasználásuk mind sürgetőbb. a kereskedelmi kamara két évvel később hozta létre az ipari formatervezési tájékoztató központot. azóta országsszerte számos ipari, egészségügyi témában rendeztek kiállításokat. az utóbbi időben örömdetesen nőtt azon vállalatok száma, amelyek saját vagy kölcsönként formatervezőt alkalmaznak, egy-egy új gyártmány vagy gyártmánycsalád tervezésekor. a legtöbb formatervező a textiliparban és a szilikátiparban dolgozik, de még mindig igen kevés formatervezőt alkalmaznak a butoriparban és a gépiparban. az új információs központ segíteni kívánja a hazai formatervezés gyorsabb ütemű fejlődését./mti/

---

14.20/a

-24-

1435  
14

bb.29. országos kisiparos építőipari szakmai napok  
szentendrén

bam/mné/kz/a/hgy

1980. március 11.

országos kisiparos építőipari szakmai napok kezdődtek kedden szentendrén. a négynapos rendezvényso-rozat résztvevői új technológiákkal, kisgépekkel, termelékeny-séget növelő eljárásokkal, s egyebek között amagánlakás-építéshez ajánlott korszerű építészeti formákkal ismerked-nek meg. a tanácskozássra a kiosk országos vezetősége olyan kisiparosokat hívott meg, akik eddigi szakmai és társadalmi tevékenységük alapján ítélve képesek az új követelmények be-fogadására és továbbadására is. többségük mestervizsga-illetve szakmai bizottság tagja, szakmai vezető.

hazánkban mintegy 34 000 az építőkisiparosok száma. a lakossági szolgáltató-karbantartó tevékenység 82 százalékát ők végzik el. részesedésük az építőipari szol-gáltatásban hárommilliárd forint, évente sokezer családház felépítésében vesznek részt. a szakmai napokon arról is hangzanak majd el előadások, mit tehetnek a kisiparosok az előbbieken jellemzett munkájuk színvonalának emelése érdekében, megvitatják azt is; hogyan erősíthetők a kap-csolatok a kisiparosok és a szocialista szektorok között az építőiparban./mti/

.-

bb.32. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóság

gk/a/hgy

1980. március 11.

a brfk közlekedésrendészetével egyetértésben értesíti a gépjárművezetőket, hogy a ferihegyi gyorsforgalmi utat a XIX. kerület csokonai utca kereszteződésében március 12-én, szerdán és 13-án, csütörtökön éjjel 20 órától más-nap reggel 5 óráig fél szélességben aszfaltozási munkák miatt lezárják. ezalatt a forgalmat jelzőörök irányítják. kérik a gépjárművezetőket, hogy az említett helyen foko-zott óvatossággal, a jelzéseket figyelembe véve közleked-jenek./mti/

.-  
- 25 -

14.36/a

1510

bb 28. megnyilt a duna bizottság 38. ülészsaka

t kf/mi um pp hgy

1980. március 11.

kedden budapestben a nemzetközi szervezet benczur utcai székházában megkezdődött a duna bizottság rendes évi, sorrendben 38. ülészsaka. a tanácskozáson nagykövetek vezetésével részt vesznek a tagországok - ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, magyarország, románia és a szovjetunió - küldöttségei, az ensz európai gazdasági bizottsága, a kgst titkársága, a meteorológiai világszervezet, az ensz környezetvédelmi programja, az odera bizottság képviselői, valamint az nszk közlekedési minisztériumának szakértői.

roska istván külügyminiszterhelyettes, a duna bizottság elnöke nyitotta meg a tíznapos tanácskozást bevezető plenáris ülést, amelyen meghatározták az egész ülészsak napirendjét, s jóváhagyták a különböző munkabizottságok programját.

a 38. ülészsak idején megvitatják hogy a tagországok saját folyamszakaszukon mit tettek a zavartalan hajózás érdekében, értékelik a duna bizottság egy esztendő tevékenységét és meghatározzák soronkövetkező feladatait.

a munkabizottságokban a dunai hajózás időszerű tennivalóival foglalkoznak. egyebek között ajánlást dolgoznak ki a hajózás biztonságát, gazdaságosságát szolgáló rádióösszeköttetések rendjére, a dunán közlekedő hajók, valamint a hajók, a kikötők és a parti létesítmények között. javaslat készül az egyre elterjedtebb folyami tolóhajózás műszaki jellemzőinek egységesítésére, az uszályok biztonságos kapcsolóberendezéseinek, villamosenergia ellátásának szabványosítására. a jogi bizottságban ismét napirendre tűzték az nszk-beli kelheim-regensburg közötti duna-csatorna hajózási kérdéseit, miután az nszk a csatornát a dunai konvenció elveivel ellentétben nemzeti víziutnak minősíti, használatát kétoldali szerződésekhez vagy előzetes engedélyekhez köti, korlátozva ezzel a dunai hajózásnak a bizottságban érvényesülő szabadságát. az ülészsakon ezenkívül megtárgyalják a bizottság távlati munkatervét, jövő évi programját, pénzügyi, gazdálkodási kérdéseit. /mti/

-. -

bb30. mult évi veszteségeiket is pótolják a baranyai tsz-ek

igó/um kz hgy

1980. március 11.

az 1980. évi termelési feladataik teljesítése mellett az aszályos időjárás okozta tavalyi kiesésüket is pótolni akarják a baranyai közös gazdaságok, hogy ily módon maradéktalanul megvalósuljanak az v. ötéves terv célkitűzései - jelentették be kedden pécsen a megyei tsz-szövetség elnökségének ülésén, amelyen a tervidőszak záró esztendejének feladatait vitaták meg a szakemberek.

/folyt.köv./

- 26 -

15.25/um

15.25

bb 30. /mult évi.....folyt./um

a népgazdasági terv - mint ismeretes - a mezőgazdasági termékek előállításának 5-5.5 százalékos növelését irányozta elő erre az évre. a baranyai tsz-ek viszont az üzemi termelési értékük 9 százalékkal való emelését tervezték, ami a mult évhez képest 481 millió forint többletet jelent. rendkívül fejlesztettek a növénytermelési hozamtervek, így például búzából és kukoricából az eddigi legnagyobb termésátlagokat irányozták elő a gazdaságok. vágóállatból 2-2.5 százalékkal, tejből pedig 7 százalékkal értékesítenek többet, mint az elmúlt évben. az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a magas hozamtervek teljesítése érdekében nem szabad lemondani a korszerű technika alkalmazásáról annak ellenére sem, hogy időközben emelkedett a termeléshez felhasznált anyagok és eszközök ára. ésszerű takarékoskossággal milliókat lehet „megfogni”, mint ahogyan tavaly a szakszerű, beosztó takarmányozással 4680 tonna abrakot tudtak megtakarítani a tsz-ek. további nagy lehetőség az állattenyésztésben az anyaállomány termelőképességének jobb kihasználása. a mult évben a malac- és borjuszaporulat 3-3.5 százalékkal, a bányászaporulat pedig 7 százalékkal emelkedett, s ez a tendencia - tervek szerint - az idén is folytatódik. a takarékos gazdálkodást szolgálják a társulások alapon épülő agrokémiai központok, amelyekben már az idén 60-70 ezer tonna műtrágyát tárolhatnak az üzemek gyakorlatilag veszteség nélkül. /mti/

-. -

bb 31.három-négy falvanként egy vízmű - az ovh és vas megye vezetőinek tervegeztető tárgyalása

szel/um kz hgy

1980. március 11.

ujabb apró falvak kapnak vezeték ivóvizet vas megyében - jelentették be az országos vízügyi hivatal és a megye vezetőinek kedden szombathelyen megtartott tervegeztető megbeszélésén. e megyében, ahol 150 ilyen kis település van, lépésről-lépésre, az anyagi lehetőségek határain belül oldják meg ezt a nagyon fontos feladatot, mégpedig a leggazdaságosabb formában: regionális rendszerek kialakításával. egy-egy vízmű három-négy kis falut lát el. tavaly öt, az idén kilenc település kapott illetve kap közműves vizet. megkülönböztetett figyelmet fordítanak azokra a községekre, ahol egészségügyileg kifogásolható a víz minősége.

/folyt.köv./

- 27 -

15.30/um

15.30

bb 31. /három-négy falvanként...folyt./um

a folyamatos fejlesztés ellenére vas megyében még mindig sok a tennivaló, hisz az országos átlagnál alacsonyabb, 69 százalékos a közműves vízellátás. a csatornázottság még ennél is kedvezőtlenebb; a lakosságnak mindössze 34 százaléka részesedik ilyen kommunális szolgáltatásban. e helyzetet, előreláthatóan a hatodik ötéves terv időszakában tudnak majd változtatni. /mti/

.-.

bb 33. több mint félmilliárd szelvény - bővül a tárggyeremé-  
nyek választéka - totó-lottó sajtótájékoztató

t mg/z um pp hgy

1980. március 11.

bővül a tárggyeremények választéka: a szokásos ajándékok mellett trabantot, automata mosógépet, színes televíziót is kisorsolnak az idén és már a márciusi sorsoláson 5 személygépkocsi várja szerencsés gazdáját - tájékoztatta a sajtó képviselőit kedden az otp-ben szohár ferenc, a sportfogadási és lottóigazgatóság vezetője. a hagyományokhoz híven ebben az évben is két alkalommal bocsátanak ki borítékos sorsjegyet - az első sorozat április 10-én kerül utcára. a nemzetközi olimpiai sportlottó szelvényekkel még egy ízben tehetik majd próbára szerencséjüket a fogadók.

az országos közlekedésbiztonsági tanáccsal közösen<sup>ny</sup> megrendezik a nyári toto kupa akciót, ezúttal a gyermekek közlekedésének segítésére. ujdonság hogy juliustól szeptember végéig pályázatot hirdetnek az előfizetéses lottószelvény-tulajdonosoknak, a centrum áruházakkal együttműködve, „bérlet a lottóban, nyeremény a centrumban,, címmel.

az elmúlt évben több mint félmilliárd szelvényt adtak el a fogadóknak. a borítékos sorsjegyekből, melyeket két alkalommal árusítottak, 30 millió kelt el. nem jártak rosszul a fogadók sem; a lottónyereményekre több mint 800 millió forintot, a toto nyereményekre pedig 273 millió forintot fizettek ki. tavaly öt alkalommal, volt telitalálatos lottószelvény, ezek nyereményátlaga másfélmillió forint volt. egy szerencsés totozó viszont telitalálatos szelvényére több mint 3 millió forintot, a totójáték eddigi legnagyobb nyereményét kapta. több mint 18 ezer tárggyereményt sorsoltak ki, köztük 37 gépkocsit. /mti/

.-.

- 28 -

15.35/um

1550

bb 36. dr. lékai lászló biboros kitüntetése

pr/um

1980. március 11.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. lékai lászló biboros - esztergomi érseknek, a magyar katolikus püspöki kar elnökének a magyar állam és a katolikus egyház között kialakult jó viszony munkálása, a nemzeti összefogás mélyítése, valamint a hazai- és nemzetközi béketörekvések érdekében végzett kimagasló tevékenysége elismeréséül 70. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság rubinokkal ékesített zászlórendjét adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, katona imre, az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a katolikus egyház képviselőjében dr. ijjas józsef kalocsai érsek, kádár lászló egri érsek és dr. cserháti józsef püspök, a magyar katolikus püspöki kar titkára volt jelen. /mti/

.-.

bb 34. a balaton védelmében - sajtótájékoztató az országos  
vizügyi hivatalban

i sb/z um pp hgy

áoip. március 11.

a balaton és üdülőterületének vízgazdálkodásában megkezdődött a fejlesztési munkák második szakasza, amelyben az ivóvízellátást megoldó első ütemet követően a tó vizének védelme került az első helyre - jelentette be kedden az országos vizügyi hivatalban tartott sajtótájékoztatóján illés györgy, az ovh elnökhelyettese. a balaton üdülőterületén az idén a kánikulai hétvégeken pihenők száma elérheti már a 700 ezret, amit a központi fejlesztési programban rögzített elképzelések szerint 1990-<sup>re</sup> és az ezredfordulóra terveztek. ezért kellett elősorsban az ivóvízellátásról gondoskodni a vízgazdálkodási munkák fejlesztésének első szakaszában. így az 1957 óta kiépített mintegy 1300 kilométer hosszú ivóvízhálózatot át a korábbi 11 ezer helyett, 140 ezer köbméter vizet kapnak naponta a lakosok és üdülők. némiképpen bővült a csatornahálózat és a szennyvíztisztító telepek teljesítménye, napi 2000-ról 47 500 köbméterre emelkedett.

/folt.köv./

- 29 -

15.45/um

1600

bb 34. /a balaton ...1.folyt./um

a balaton vizének védelme érdekében két alapvető feladatot kell teljesíteni, távoltartani minden szennyeződést a tótól és javítani vizének minőségét, továbbá gondoskodni a tó medrének rendszeres karbantartásáról, a kritikus helyeken felhalmozódó iszap eltávolításáról. ezeket az alapvető feladatokat rögzítette a balatoni vízgazdálkodási fejlesztési program, amelyet a múlt évben fogadott el a kormány. e feladatok végrehajtása érdekében alakította meg most az ovh balatoni vízügyi bizottságát, amely részleteiben is kidolgozza az intézkedéseket, s összefogja, irányítja a vízvédelmi munkákat. az első teendő a balaton legsérültebb részének, a keszthelyi-öbölnek a védelme. a tóba jutó szennyeződések egyharmada ugyanis ebben az öbölben halmozódik fel. ezért kiépítik a kis-balatoni vízvédelmi rendszert, olyan nagy tározókat, amelyek befogadják a zala vizét, s 30 napon át pihentetve kiszűrik a szennyeződés és hordalék 70-80 százalékát. hasonló célból a balaton déli vizgyűjtőjében megépítik a 9 millió köbméteres marcali, és a 18 millió köbméteres táskai tározót, hogy elfogják a kisebb patakokon át érkező, szennyezett berek-vizet, sorompót állítanak tehát a szennyezés elé. ennek érdekében növelik a következő tervidőszakban további napi 17 ezer köbméterrel a szennyvittisztító művek teljesítményét, és folytatják a csatornázást az üdülőterületeken.

a tó medrében eddig csak a kikötőkben, a hajóútakon és a strandok területén végeztek iszapkotrást, de a következő években megkezdik az ugynevezett környezetvédelmi kotrásokat is, hogy eltávolítsák a tó medrében felhalmozódott szerves, bomló, rothadó tápanyagokat tartalmazó iszapot is. így majd évente 1,2 millió köbméter iszapot kotornak ki, s ebből évi 600 millió köbméter a meder karbantartását és a víz minőségének védelmét szolgálja. a bomló anyagok mennyiségének csökkentését célozza a hínár tömeges eltávolítása is. a jövő évben kezdődik ez a program és néhány év alatt úgy bővítik a géállományt, hogy évente legalább 300 hektárnyi vízterületet tisztítsanak meg a hínártól.

az ovh más tárcákkal, így a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal is egyeztetni a balaton védelmének vízgazdálkodási programjait. ennek alapján már a mém is több intézkedést tett, s egyebek között gondoskodott a vizgyűjtő területen lévő növényvédőszer méregraktárak eltávolításáról, a műtrágyázás szabályozásáról, a rendkívül erősen szennyező állattartó telepek szigorú ellenőrzéséről, a szennyeződések csökkentéséről. nagyon széles körű együttműködésre, a lakosság támogatására is szükség van, hogy minél több szennyeződéstől kiméljük meg a balatont. a tervezett vízügyi intézkedések szerint számolni lehet azzal, hogy 1985 végéig a keszthelyi öbölben megállíthatják a víz minőségének romlását és megteremtik a tartós javulás feltételeit. /mti/

- 30 -

15.50/um

16<sup>10</sup>

bb 35. személyforgalmi értekezlet a máv vezérigazgatóságon

t kf/mm um pp hgy

1980. március 11.

kedvezőbb nemzetközi összeköttetéseket létesítettek, a főváros és a megyeszékhelyek, valamint az üdülőközpontok között sürítették-gyorsították a közlekedést, a munkásszállítást elsősorban a főváros környékén az utazási sebesség növelésével, a forgalom bővítésével, a zsúfoltság csökkentésével javították - összegezte a tömegközlekedés fejlesztését szolgáló intézkedések eddigi eredményeit szabó béla vezérigazgató-helyettes, a máv vezérigazgatóságon kedden tartott személyszállítási és menetrendi értekezleten.

a vezérigazgató-helyettes elmondotta, hogy a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtása során az elmúlt tíz évben a nemzetközi személyforgalomban közlekedő vonatokat megközelítően kétszer annyian, 4.2 millióan veszik igénybe. ma már 28 pár nemzetközi vonat közlekedik a máv hálózatán. a budapestről induló gyorsvonatokkal, expresszvonatokkal európa legfontosabb városai átszállás nélkül elérhetők.

a belföldi forgalomban 2400 személyszállító vonattal naponta átlagosan egymillió utast szállítottak. ez a szám az elmúlt évtizedben mintegy 800 ezerre csökkent, de nem ritkították a vonatforgalmat így eleve javult a személyszállítás. az irányelveknek megfelelően a vasút főleg a távolsági személyforgalom lebonyolítására hivatott, s ezt igazolja, hogy az 50 kilométernél távolabbra utazók száma 58.6 millióról 65.7 millióra növekedett.

a főváros és a megyeszékhelyek között javították az összeköttetést azzal, hogy a korábbi hat helyett ma már 16 pár expresszvonat közlekedik, ezenkívül a fővonalakon 1-3 gyorsvonat is javítja az utazás lehetőségeit. az utasforgalom egyre inkább a rövidebb menettartamu gyorsvonatokra terelődik át, így fokozatosan megszüntették a kényelmetlen, az éjszaka közlekedő személyvonatokat. budapest vonzaskörzetében 11 vonalon 452 elővárosi vonattal naponta 222 ezer utast szállítanak, s elérték azt, hogy a vonatok a csúcsforgalmi időben legalább 30 percenként közlekednek. a 18 megyeszékhely környékén naponta több mint 400 ezer utast továbbítanak; 1055 szerelvény kizárólag a munkásszállítást szolgálja, ezenkívül több mint 400 távolsági vonat is a munkásszállítást segíti.

/folyt.kövm/

16.20/um

14<sup>10</sup>

17.35  
18

- 31 -

bb 35. /személyforgalmi...folyt./um

a vezérigazgatóhelyettes beszámolt a nyári időszámitással kapcsolatos vasuti előkészítő munkálatokról. a nemzetközi személy- és tehervonatok menetrendjében elkerülhetetlen változások a belföldi vonatforgalmat is érintik. bejelentette, hogy a nyári időszámitással egyidőben a máv ezentul évente két menetrendet ad ki; a nyári július 1-től szeptember 27-ig, a téli szeptember 28-tól 1981. május 30-ig érvényes. az idén ezenkívül április 6-tól május 31-ig érvényes pótlást is kiadnak 120 ezer példányban a jelenlegi menetrendhez. ezenkívül mintegy 300 ezer szórólapot készítenek a nyári időszámitással kapcsolatos általános tudnivalókról.

a vezérigazgató-helyettes beszámolt arról is, hogy az idén erőteljesebb ütemben folytatódik a máv személy- és motor-kocsi parkjának rekonstrukciója. lengyel importból 143, a budakeszi járműjavítóból 35 korszerű másodosztályú személy-kocsit szereznek be, s állítanak forgalomba a belföldi expressz és gyorsvonatok vonalán budapest-miskolc-nyiregyháza, budapest-békéscsaba, budapest-debrecen-nyiregyháza, budapest-cegléd-szeged között. csehszlovák importból 90 háromrészes motorvonatot vásárolnak, s ezeket nyiregyháza, mátyásfalva, püspökladány, balassagyarmat, szentes, békéscsaba szombathely és dunaujváros térségében, összesen 32 vonalon állítják forgalomba. a kocsibeszerzéseket és selejtezéseket figyelembe is véve az idén 188 kocsival, összesen több mint 18 ezer ülőhellyel bővül a vasut személyszállító kapacitása.

a korszerű kocsik üzembe állításával felszabadított másodosztályú, nagy teljesítményű vagonokkal elsősorban budapest körzetében csökkentik a forgalom zsúfoltságát, mintegy száz kocsit fordítanak erre a célra. a budapesti pályaudvarok tehermentesítésére megkezdik az ugynevezett elővárosi kisegítő pályaudvarok kialakítását. ilyen a kőbánya-kispest állomás, amely az új menetrendben már 13, korábban a nyugatiig közlekedő, személyvonat végállomása lesz. ehhez hasonlóan a metró kiépítése után rákospalota-ujpest is elővárosi tehermentesítő pályaudvar lesz. /mti/

--

bb 37. május 8-12.: nemzetközi békemozgalmi tanácskozás budapesten - előkészületek a tavaszi béke és barátsági hónapra - ülést tartott az obt elnöksége

t ma/z um pr hgy

1980. március 11.

a tavaszi hagyományos béke és barátsági hónap, valamint a béke világtanács budapesti elnökségi ülésének előkészületeit vitatta meg keddi ülésén a hazafias népfront országos tanácsának székházában az országos béketanács elnöksége.

/folyt.köv/

- 32 -

16.45/um

1420

17.35  
17.35

bb37. /május 8-12. ....1.folyt./um

sebestyén nándornénak, az obt elnökének megnyitóját követően a tanácskozás résztvevői tájékoztatót hallgattak meg a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről. ezt követően kovács béla, a hnf ot titkára, az obt főtitkára ismertette a magyar békemozgalomnak a társadalom valamennyi rétegét mozgósító, szép hagyományokkal rendelkező akciójának, a béke és barátsági hónapnak az előkészületeit. hangsúlyozta, hogy a május 15-e és június 15-e közötti eseménysorozaton lakosságunk széles körben és méltón emlékezhet meg a fasizmus felett aratott győzelem - s a történelmi sorsfordulóhoz szervesen kapcsolódva - hazánk felszabadulásának 35. évfordulójáról. a korjelzők jó lehetőséget kínálnak arra, hogy az akcióorozat résztvevői mérlegeljék a három és fél évtizedes békés időszak, és a tőle elválaszthatatlan szocialista építőmunka eredményeit, elemző, alkotó párbeszédre ösztönöz, hogy a béke és barátság hónap eseményeire a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusát követően, a hazai feladatokat kijelölő, s a nemzetközi teendőköt is körvonalazó határozatok ismeretében kerül sor.

a széles körű akcióorozat előkészítésében a hazafias népfront, aszakszervezetek, a kisz-szervezetek, a társadalmi és tömegszervezetek, az egyházak egyaránt részt vesznek, sajátosságaiknak megfelelő, gazdag programokra mozgósítanak. a kommunista ifjakok például a béke védelme és építése jegyében nemzetközi tanácskozáson találkoznak győr megyében. az ifjúságot és az idősebb korosztályt egyaránt összefogó magyar békemozgalom a hónap sokszínű eseményeivel, a fórumokkal, a kiállításokkal, a kulturális és tudományos rendezvényekkel, a maga eszközeivel kíván hozzájárulni a magyar népköztársaság kül- és belpolitikai céljainak, a párt és a kormány következetes békepolitikájának megvalósításához.

ennek megfelelően tűzik napirendre a közvéleményünket élénken foglalkoztató legfontosabb nemzetközi kérdéseket. a gazdasági és politikai összefüggéseket bemutató tájékoztatók részvevők elé az egyesült államok és a nato országok fegyverkezési törekvéseinek indítékait, a biztonságot, az erőegyensúlyt kikezdeni próbáló terveit. szó lesz az érdeklődésnek ma is homlokterében álló enyhülési politika megvédéséről, továbbviteléről, s arról, hogy ebből a világméretű harcból miként vállalhatnak részt a társadalom erői. a béke és barátsági hónapok értékes hagyománya, hogy az eseménysorozat résztvevői állást foglalva megerősítik népünknek az önállóságért, a haladásért küzdő népekhez fűződő szolidaritását.

/folyt.köv./

- 33 -

16.50/um

1420

17.35  
17.35

bb 37. /május 8-12. ...2.folyt./um

a rendezvénysorozat nyitó eseményeként a nemzetközi béke-mozgalom két kiemelkedő jelentőségű tanácskozásának ad otthont budapest. május 8-a és 12-e között a parlamentben ülésezik a béke világtanács elnöksége, s ugyancsak fővárosunkban tanácskozik a „népek világparlamentje a békéért”, szófiai világkonferenciájának nemzetközi előkészítő bizottsága. az esemény előkészítésében fontos teendők várnak a magyar béke-mozgalom résztvevőire. szakembereink számos dokumentumot készítenek az európai biztonság és együttműködés eredményeit és kilátásait megvitató, s várhatóan számos kezdeményezést utjára indító elnökségi ülésre. az előzetes konzultációk alapján az utóbbi években már oly sok kiemelkedő jelentőségű felhívásnak fórumot adó fővárosunkból, a bvt elnöksége szózat-tal fordul a világ népeihez. az enyhülésért, az európai biztonságért és együttműködésért, a leszerelésért mozgósító, a nato rakéták telepítése elleni harcra, a szocialista valamint a tőkés és a fejlődő világ közvéleményét felhívó dokumentumot, a magyar előkészítő bizottság dolgozza ki és terjeszti az előkészítő bizottság elé. a helsinki záróokmány aláírásának ötödik évfordulója alkalmából a nemzetközi béke-mozgalom, s a nemzeti mozgalmak képviselői megvitatják a fennállásának 25. évfordulójaéhoz érkezett varsói szerződés tagállamainak utóbbi időben közzétett javaslatait is. egyebek között azt az indítványt, mely szerint a madridi konferencia előkészítésére európai tanácskozást kellene tartani. /mti/

-. -

bb 38. 234 millió forint a hajdu-bihar megyei szakmunkásképző intézetek fejlesztésére

szü/um kz hgy

1980. március 11.

a megye szakközépiskolai és szakmunkásképző intézetei zömében eleget tesznek azoknak a feladatoknak, amelyek a fiatalok világnézeti-politikai nevelésében, munkásöntudatuk formálásában közvetlenül rájuk hárul - állapították meg a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a feladatok sikeres ellátása érdekében az ötödik ötéves terv-időszakban 234 millió forintot költenek a megyében a szakmunkásképzés fejlesztésére. felépült, illetve felépül 32 tanterem, 4 tornaterem, 45 tanműhelyi munkahely, 500 kollégiumi hely. ezekkel a beruházásokkal a szakmunkásképző intézetek gondjai a tervidőszak végére számottevően enyhülnek - de mint megállapították -, az ellátottság színvonala továbbra is alatta marad az országosnak.

/folyt.köv./

- 34 -

17.00/um

14.25  
18.30

bb 38. /234 millió forint ....folyt./um

a jelenlegi helyzet - a délutáni tanítás, az osztálytermek zsúfoltsága, a bejáró tanulók magas aránya, kulturális helyiségek hiánya - több helyen nehezíti a tanulók nevelését, képzését, tanulmányi segítségüket, a mozgalmi és kulturális munkába való bevonásukat.

a végrehajtó bizottság szorgalmazta, hogy a vállalatok, szervezetek hosszabb távra mérjék fel szakmunkás-igényüket, hogy ennek ismeretében koncentrálhassák az anyagi eszközöket a szakmunkásképzés feltételeinek javítására. /mti/

-. -

bb 39. természettudományi előadóterem - gyárban

sam/um kz hgy

1980. március 11.

természettudományi előadótermet adott át kedden a sarkadi cukorgyár dolgozóinak dr. jeny jeny, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkárhelyettese. a cukorgyár területén működő művelődési otthon mellett kialakított előadótermet az üzem, a megyei kisz-bizottság és a tit segítségével a munkásművelődés szolgálatában hozták létre. a kísérleti eszközökkel is ellátott teremben műszaki, vegyszert, fizikai és egyéb előadássorozatot hallhatnak majd az érdeklődő munkások. /mti/

-. -

bb 40. sajtótájékoztató a szervezeti könyvterjesztésről

t km/pá um pr hgy

1980. március 11.

az ország lakosságának csaknem 40 százalékáról, mintegy 4 millió vidéken élő ember könyvellátásáról gondoskodik a szervezetek 162 könyvüzlete és mintegy 5000 bizományosa. a szervezeti könyvforgalom részesedése a teljes értékesítésből évről évre nő; míg 1975-ben az összes eladott kötet 13.2 százaléka, addig tavaly már 14.1 százaléka az áfészüzletekben, illetve a szervezeti könyvbizományosok által talált gazdára. hasonlóan dinamikus a forgalom emelkedése is; míg az állami terjesztés tavaly 7-8 százalékkal növelte az értékesítést, addig a szervezeti hálózat 13 százalékkal tette forgalmát - mondta egyebek között drucker tiber, a könyvterjesztő vállalat igazgatója a szervezeti könyvterjesztés tavalyi eredményeiről és feladatairól tartott sajtótájékoztatón kedden, a zeneművészek klubjában.

/folyt.köv./

- 35 -

17.05/um

14.30  
18.30

bb 40. /sajtótájékoztató ....1.folyt./um

a könyv napjainkban is növekvő jelentősége, munakaeszköz-zé válásának erősödése nyomon követhető a vidéki könyvforgalom adataiból is. a nagyrészt falun élő olvasókhöz eljutó szövetkezetiek az ötéves terv eddig eltelt időszakában a tervezett 35 százalékos forgalomemelkedést jóval túlteljesítve, mintegy 47 százalékkal több könyvet adtak el, mint korábban, a tervek szerint csak 1980-ra kellett volna elérni a 319 milliós forgalmat, s ehelyett már tavaly 346 millió forint értékű könyvet értékesítettek. ezekhez az eredményekhez nagy mértékben hozzájárult, hogy a könyvértékesítő vállalat ma már ugyanakor indítja útjára raktáraiból a megjelent újdonságokat a szövetkezeti üzletekbe, mint a fővárosi, illetve vidéki állami boltokba. a bizományosok mind több kisebb településre, falun, tanyán élő emberekhez jutnak el, szinte házhoz szállítva a kultura legfőbb hordozóit. ugyancsak meggyorsították a szövetkezeti üzletek utánrendeléseinek teljesítését is, s ezáltal a boltok, s a bizományos hálózat is versenyképes lett az állami kereskedelemmel, s hasznosítja a központi könyvpropagandát, mindinkább kialakíthatja - a sajátos törzsközön-séget is magába foglaló - vevőkörét.

a könyvértékesítő vállalat a szövetkezeti könyvterjesztés továbbfejlesztését a kulturális minisztérium kiadói főigazgatósággal és a szövosz-szal többféle módon is ösztönzi. alapvető feladatnak tartják, hogy a könyvek eljussanak azokra az apró településekre, falvakba is, ahol az ellátás ma még nem megoldott. arra biztatják a szövetkezeteket, hogy a könyveket ezeken a területeken bátran kínálják a más céllal létrehozott - akár iparcikk - üzletekben is, s az új áruházak, létesítmények tervezésekor pedig mindenhol számoljanak egy-egy könyvosztály vagy részleg lehetőségével is. ugyancsak kiemelt feladat hogy a munkahelyi könyvterjesztők segítségével minél több termelőszövetkezetbe, vidéki ipari üzembe, telepre, létesítménybe is eljuttassák a könyveket. fontos, hogy minél teljesebben megismerjék az ezeken a területeken élők igényeit, s a helyi sajátosságoknak, igényeknek megfelelően gondoskodjanak az ellátásról. beváltak, s így a jövőben is rendszeresen megrendezik a szövetkezeti könyvterjesztés immár hagyományos akcióit így az őszi megyei könyvheteket. /mti/

- 36 -

17.15/um

17.15

18.35

bb 44. aláírták a magyar-szovjet gyártásszakosítás és kooperáció fejlesztésének hosszutávú programját - megállapodások a két ország vegyipari, hajóipari, energetikaigép-gyártási együttműködéséről - lázár györgy fogadta a szovjet küldöttséget

t sl/sb-sz/mi umpp di

1980. március 11.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és nyikolaj bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke kedden, a parlamentben aláírta a magyar népköztársaság és a szovjetunió közötti gyártásszakosítás és kooperáció fejlesztésének hosszutávú programját.

a programot kádár jános és leonyid brezsnyev 1977. évi krimi találkozóján történt megállapodás alapján dolgozták ki, s fő társadalmi-gazdasági célja, hogy hozzájáruljon a két ország népgazdaságának fejlesztéséhez, a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés kiszélesítéséhez és elmélyítéséhez. egyben jó alapul szolgál az 1990-ig esedékes öt éves tervek kialakításához.

az 1990-ig terjedő időszakra az érintett miniszterek a gyártásszakosítás és kooperáció fejlesztésének több ágazati alprogramját is aláírták. soltész istván kohó- és gépipari miniszter és viktor krotov energetikaigép-gyártási miniszter az energetikai gépgyártás, ugyancsak soltész istván és mihail jegorov hajóipari miniszter a hajóipari, simon pál nehézipari miniszter és leonyid kosztandov vegyipari miniszter a vegyipari gyártásszakosítás és kooperáció hosszutávú ágazati alprogramját írta alá.

simon pál és leonyid kosztandov két jegyzőkönyvet is aláírt. az egyik az 1981-85-ös időszakra meghosszabbítja a két ország illetékes minisztériumainak a vegyipari termékgyártás szakosításáról és kooperációjáról 1975-ben megkötött egyezményét, a másik jegyzőkönyv az olefinek és feldolgozási termékeik gyártási és kölcsönös szállítási kooperációjáról, 1970-ben létrejött kormányközi egyezményét bővíti ki és hosszabbítja meg.

soltész istván és mihail jegorov a hajóipari gyártásszakosítási és kooperációs egyezmény 1990-ig szóló meghosszabbításáról írt alá egyezményt.

az aláírásnál jelen volt lázár györgy, a minisztertanács elnöke, havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, marjai józsef és szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei, veress józsef külkereskedelmi miniszter és vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

/folyt.köv./

- 37 -

17.20/um

17.20

18.20

bb 44. /aláírták a ....1.folyt./um

az aláírás után huszár istván és nyikolaj bajbakov méltatta az okmányokban is kifejeződő együttműködési készséget, a szilárd magyar-szovjet kapcsolatok eredményeit és a további fejlődés távlatait.

huszár istván rámutatott, hogy hazánk felszabadulás utáni építő munkájában csakugy, mint további fejlődésében, igen nagy a jelentősége a két nép szoros barátságának, gazdasági együttműködésünk eredményességét a számadatok is jól érzékeltetik: áruforgalmunk az idén túlhaladja az 5 milliárd rubelt, a két ország között érvényben lévő több mint 50 kormány- és tárca-közi egyezmény pedig a népgazdaság valamennyi fontos ágának fejlődését elősegíti. a most aláírt okmányok is azt fejezik ki, hogy haladásunkban továbbra is jó alapra támaszkodhatunk. most, amikor a világgazdaságban oly sok a bizonytalanság, különösen nagy a jelentősége annak, hogy a szovjetunióhoz fűződő szilárd kapcsolatainkban a hosszútávú fejlődés legprogresszivebb területeit szilárdítsuk és szélesítsük. a hosszútávú program természetesen a munka irányát és kereteit jelöli ki, a munka tehát ezzel nem fejeződött be, hanem folytatódik. nagy feladatok hárulnak az egyes gazdasági ágazatokra, az együttműködő minisztériumokra, hogy a programban és ennek alapprogramjaiban kitűzött célok megvalósítását konkrét egyezményekkel és ezek végrehajtásával biztosítsák. mindezt abban a tudatban tegyék, hogy a kétoldalú egyezmények munkaprogramok a szocialista gazdasági integráció általános kibontakoztatását is szolgálják. tudatában vagyunk annak is - mondotta - hogy ezeknek a programoknak a megvalósítása tulmutat a gazdaság, a tudomány és a kutatás területén, hiszen igen nagy a társadalmi, politikai jelentőségük is.

nyikolaj bajbakov méltatta a magyara szovjet kormányközi bizottság, a tervező szervek, a minisztériumok alapos és körültekintő munkáját, amellyel a most aláírt programokat, megállapodásokat előkészítették. az együttműködés több évtizedes tapasztalatai és a kapcsolatok további elmélyítését előkészítő munkák egyaránt arra utalnak, hogy mindkét fél még szorosabbra kívánja fűzni az együttműködés szálait. különösen nagy a jelentőségük a hosszútávú programoknak, amelyek a népgazdaság legfontosabb területein teremtenek jó összhangot a népgazdaság fejlesztéséhez, a hatékony munkamegosztáshoz, a szocialista gazdasági integráció további kibontakoztatásához. rámutatott, hogy a két ország gazdasági együttműködése helyes irányban, eredményesen halad. erre utalnak a külkereskedelmi forgalom növekvő értékei, s ezt fejezi ki a szakosított termékek, a kooperáció egyre bővülő köre. a szoros kapcsolatok mindkét fél számára hasznosak, hiszen a szovjetunióknak ugyanugy szüksége van például a magyar gépekre, berendezésekre, mint ahogy a magyar népgazdaság is számít a szovjet termékekre, egyebek között nyersanyagokra és energia-hordozókra.

/folyt.köv./  
17.30/um

17.40

17.30  
17.40

- 38 -

bb 44. /aláírták a ...2.folyt./um

gazdasági együttműködésünk perspektíváit természetesen nemcsak a most aláírt okmányok fejezik ki, hiszen most léptek befejező szakaszukba a tervkoordinációs tárgyalások, amelyek során országaink 1981-85. évi terveit egyeztetik, s egyben sokoldaluan megszabják az együttműködés útjait, módjait. meggyőződését fejezte ki, hogy a két ország kapcsolatai továbbra is kiegyensúlyozottan fejlődnek, az együttműködés tovább bővül

x x x

az olefinegyezmény meghosszabbítása

a most aláírt jegyzőkönyv alapján a kalusi klórvinil egyesülés 1986 január 1-től 1999 végéig etilént szállít a tiszai vegyi kombinát részére, évi 60 ezer tonna mennyiségben. az etilén mellett a szovjet vegyipar egyéb vegyitermékek szállítására is vállalkozott, elsősorban poliolefinnek ellenében. az olefinegyezmény a két ország vegyipara szakosodásának jelentős példája. az egyezmény alapján vált lehetségessé a 70-es évek első felében leninvárosban egy nagyméretű olefinüzem felépítése, amely több magyar vegyikombinát és szovjet felhasználó igényeit elégíti ki. a következő olefinüzem felépítését a szovjet partner vállalja a megállapodás alapján a nyolcvanas évek közepére.

hajóipari és energetikai gépgyártási együttműködés

a következő tíz évben bővül a magyar-szovjet együttműködés mind a hajóiparban, mind az energetikai gépgyártásban. ennek részleteit foglalja magában a két ágazati alprogram.

a hajóipari alprogram szerint hazánk a tolóhajók és az uszódaruk egyes típusaira szakosodik. az együttműködés új vonása, hogy a szovjet hajóipar fokozza a részegységek és az alkatrészek szállítását a magyar hajóipar számára. előtérbe kerül a közös hajótervezés is. tervbe vették egy új termék, a 140 tonnás uszódaru kooperációs előállítását. ennek mintapéldánya a következő öt éves tervidőszak végére készül el. a két ország hajóipara együttműködik a magyar hajóipar rekonstrukciójának folytatásában is.

az energetikai gépgyártási alprogramot a gyártás jobb összehangolása érdekében dolgozták ki. a kgst-ben már eddig is kötöttek sokoldalú szerződéseket bizonyos főegységek, turbinák segédberendezések, kazánok és víz-előkészítő egységek szakosított gyártására és kölcsönös szállítására. most a kétoldalú kapcsolatokat is konkrétan meghatározzák, különös tekintettel az atomerőművi építkezésekre.

/folyt.köv./  
17.35/um

17.45

18.30

x x x  
- 39 -

bb 44. /aláírták ....3.folyt.!um

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden fogadta a Nyikolaj Bajbakov vezette szovjet küldöttséget. A szívéllyes légkörű eszmecszerén részt vett Huszár István, Havasi Ferenc és Vlagyimir Pavlov is.

x x x

Nyikolaj Bajbakov kedden elutazott hazánkból. Bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Huszár István. Jelen volt Vlagyimir Pavlov nagykövet is. /mti/

-. -

bb 41. Kardos László temetése

k iv/tr um di

1980. március 11.

Dr. Kardos Lászlónak, a történelemtudományok /néprajz/ kandidátusának a néprajzi múzeum tudományos főmunkatársának, a Györfly kollégium igazgatójának, a nékosz volt főtitkárának temetése március 17-én, hétfőn 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

-. -

bb 42. dr. Alfred Ha:rtl,

sl/s um pp di

1980. március 11.

A Deutsche Bundesbank igazgatótanácsának tagja, a Hesseni Landeszentralbank elnöke március 5-11 között Timár Mátyásnak, a Magyar Nemzeti Bank elnökének meghívására Budapesten tárgyalt. Megbeszéléseket folytatott a magyar gazdasági élet több vezetőjével és gazdasági szakértőkkel pénzügyi kérdésekről. /mti/

-. -

bb 46. Gál Lászlónak, a szot főtitkárhelyettesének

dg/um di

1980. március 11.

Vezetésével kedden hazaérkezett a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely részt vett a portugál dolgozók általános szövetsége III. kongresszusán. /mti/

- 40 -

17.40/um

18/0

18/0

bb 43. német nemzetiségi klubközpont bonyhád

blb/um st di

1980. március 11.

A most elkészült bonyhádi művelődési központ méltó otthon ad a völgyes német nemzetiségű lakosság központi klubjának is. Állapították meg kedden Bonyhádon a Tolna megyei tanács a nemzetiségi albizottságának ülésén. A tanácskozásán, amelyen részt vett és felszólalt Réger Antal, a Magyarországi Németek Demokratikus Szövetségének főtitkára is, Bonyhád és a környező községek nemzetiségi lakóinak közművelődési helyzetét tárgyalták meg. A többi között elmondták, hogy a tavaly nyáron megalakult bonyhádi német nemzetiségi klub kulturális, szórakoztató és hagyományörző tevékenységét mintának tekintik a Tolna megyei nemzetiségi lakosságú községek számára. Az idén a klub keretében művészeti csoportot és gyermekcsoportot hoznak létre. Az utóbbi német nyelvű báb-esteket tart majd a városi művelődési központ bábszakkörének segítségével. Megkezdtek a nemzetiségi kultúra tárgyi emlékeinek összegyűjtését, s azokból állandó kiállítást rendeznek be az új művelődési központban. A klubfoglalkozásokon az általános iskolák tanulói anyanyelvi műsorokat adnak, és más lehetőségeket is teremtenek a nemzetiségi anyanyelv ápolására. A falvakbeli hagyományörző csoportok támogatására módszertani műhelyt létesítenek. A klub közreműködik a német nyelvű családi ünnepség rendezésében is. /mti/

-. -

bb 45. elhunyt Fábian Dániel író

k km/mm umpr di

1980. március 11.

Fábian Dániel nyugalmazott sebész főorvos író 79 éves korában elhunyt. 1927-től volt a Haladó Szellemű Írókat, Gondolkodókat Tömörítő Bartha Miklós Társaság ügyvezető elnöke. Szerkesztette az Új Magyar Föld című folyóiratot, s 1930-ban József Attilával közösen adták közre a Ki a faluból című röpiratot. József Attiláról írt könyve 1974-ben jelent meg, s rendszeresen publikált a kortársban, s a magyar könyvszemlében.

temetése március 15-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a magyar népköztársaság művészeti alapjának irodalmi szakosztálya

/mti/

18/0

- 41 -

18/0

bb 47. román klub alakult szegeden

dén/um kz di

1980. március 11.

Szegeden kedden megalakult a hazafias népfront városi bizottságának román klubja. a korábban létrehozott és eredményesen működő délszláv klub után ez a népfront második nemzetiségi klubja a városban. a klub tömöríti a szegedi juhászgyula tanárképző főiskola román nyelv és irodalom tanszékén, a szegedi orvos tudományi egyetemen és a szegedi józsef attila tudományegyetemen tanuló román nemzetiségű hallgatókat. foglalkozásaikra meghívják a szegeden kis lélekszámban élő román nemzetiségű családok tagjait is.

programjuk szerint az anyanyelv ápolása érdekében irodalmi esteket rendeznek, elsősorban a szegedi főiskola román szakos hallgatóinak közreműködésével. a közeljövőben megemlékeznek például a román realista irodalom egyik kimagasló egyénisége, Mihail Sadoveanu születésének századik évfordulójáról. folklór estjeiken a román népzene, a magyarországi román nyelvű népmese közkinccsá tételét is céljaik közé sorolták. hozzá kívánnak járulni a hazai románok néprajzi hagyományainak gyűjtéséhez. a szegedi román klubban elhangzó műsorok egy részét esetenként a csongrád megyei magyarcsanád román klubjában is megismétlik. /mti/

-. -

bb 48. budapestre érkezett az nszk fogyasztási szövetkezeti szövetségének elnöke

i kg/tr um pp di

1980. március 11.

a szövetség elnökének meghívására kedden budapestre érkezett Oswald Paulig, az nszk fogyasztási szövetkezeti szövetségének elnöke. tárgyalásokat folytat a magyar szövetkezeti vezetőkkel a nemzetközi szövetkezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a két ország fogyasztási szövetkezeti szervezetei gazdasági és társadalmi együttműködéséről, annak továbbfejlesztéséről. /mti/

-. -

- 42 -

19.10/um

20.30

1980

☉

bb 49. időjárásjelentés

s um di

1980. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én este

változóan felhős idő

várható időjárás az ország területére szerda estig: változóan felhős idő lesz, elszórtan főként északon alakul ki eső, havas eső. a gyenge változó irányú szél kissé megélénkül. a hőmérséklet kora délután 6-11 fok között várható. /mti/

-. -

bb 50. kallós ödön hazaérkezett indiából

t pp/s um di

1980. március 11.

Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke kedden hazaérkezett Indiából, ahol részt vett a kamara új-delhi irodájának ünnepélyes megnyitóján. új-delhiben fogadta Indira Gandhi miniszterelnök, valamint R. Venkataraman pénzügy-miniszter és P. Mukherjee kereskedelmi miniszter is. indiai utjáról Kallós Ödön nyilatkozott az mti munkatársának.

- a látogatás „igen hasznos és ígéretes megbeszélések - re teremtett alkalmat. ezek azt bizonyították hogy India, amely hagyományosan jó partnere gazdaságunknak, napjainkban és kedvező lehetőségeket kínál a kapcsolatok bővítésére és erősítésére. Indira Gandhi kormányfő például ezzel kapcsolatban rámutatott: az intenzív iparfejlesztés és az ehhez kapcsolódó beruházások ösztönzése valamint a mezőgazdaság modernizálása ma Indiában a legfontosabb feladatok közé tartozik s e feladatok sikeres megoldásában jó partnereket látnak Magyarországon. a megbeszélésen a többi között szó esett az évi 300 ezer tonna kapacitású gujarati timföldgyár építésében tervezett magyar részvételéről és arról is, hogy Indiában rába-hátsóhidak és traktorok értékesítésére is lehetőség kínálkozna.

- kamaránk most megnyitott irodája az ötödik külföldi kirendeltségünk. a Szovjetunió, az NDK Anglia és Franciaország után India az első fejlődő ország, ahol tartósan jelen vagyunk. az iroda elsőrendű feladata az indiai üzleti körök rendszeres tájékoztatása a fennálló kereskedelmi lehetőségekről. eddig sok éppen a kölcsönös információhiány akadályozta a két ország közötti forgalom növelését.

/folyt.köv./

- 43 -

☉ esethen

19.35/um

20.30

1980

☉

bb 50. /kallós ödön....folyt./um

- a gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok további bővítésének lehetőségei az f.i.c.c.i. /indiai kereskedelmi és ipar kamarák szövetsége/ plenáris ülésén is szóba kerültek. az ezen megjelent vezető indiai gazdasági személyiségek szintén annak a véleményüknek adtak hangot, hogy a két ország közötti kereskedelem jelentősen növelhető. ezenkívül számos új területen így a járműiparban, a mezőgazdaságban, és vízgazdálkodásban valamint az élelmiszerfeldolgozás, továbbá az építőipar területén is együttműködés bontakozhatna ki. s.c. charjee, az állami külkereskedelmi vállalat /stc/ elnökével folytatott megbeszéléseinken pedig a két ország harmadik piaci együttműködésének lehetőségeit vitattuk meg.  
/mti/

-. -

bb 51. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 44. sz.hirünk /aláírták.../ 6.bek. 4.sorában a név helyesen:

veress péter

/mti/

-. -

bb 52. gázömlés a föld alatt

i sz/s um di

1980. március 11.

gázömlés miatt volt kedden egész nap forgalomelterelés, illetve utszükület budapesten, az v. kerületben a józsef attila utca és az október 6. utca kereszteződésében. a hibára a gázművek gépkocsis hálózatellenőreinek műszerei hívták fel a figyelmet. az előkészületi munkálatok után kedden reggel láttak az utbontáshoz. megállapították, hogy a vezeték három acéltokja meglazulása okozta a gázömlést. a két műszaki csoport gyorsan dolgozott, s késő délutánra már az utat is leaszfaltozták. így estétől ismét zavartalan a forgalom ezen a szakaszon. /mti/

-. -

- 44 -

20.20/um

20<sup>25</sup>

bb 53. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um di

1980. március 11.

27. formatervezési központ nyílt budapesten
28. megnyílt a duna bizottság 38. ülészsaka
29. kisiparos építőipari szakmai napok szentendrén
30. a baranyai tsz-szövetség elnökségi ülése
31. az ovh és vas megye vezetőinek tervegyeztetése
32. a fővárosi tanács közlekedési értesítője
33. totó-lottó sajtótájékoztató
34. sajtótájékoztató a balaton védelméről
35. személyforgalmi értekezlet a máv-nál
36. dr. lékai lászló biboros kitüntetése
37. ülést tartott az obt elnöksége
38. a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése
39. tit-előadóterem - gyárban
40. sajtótájékoztató a szövetkezeti könyvterjesztésről
41. kardos lászló temetésének időpontja
42. a deutsche bundesbank igazgatótanácsa tagja tárgyalásai
43. német nemzetiségi klubközpont bonyhádon
44. aláírták a magyar-szovjet gyártásszakosítás és kooperáció fejlesztésének hosszútávú programját
45. elhunyt fábián daniel író
46. hazaérkezett a szakszervezeti küldöttség portugáliából
47. román klub alakult szegeden
48. az nszk fogyasztási szövetkezeti szövetség elnöke budapesten /4.jav./
49. időjárásjelentés
50. kallós ödön hazaérkezett indiából /5.jav./
51. szerk. figy.: javítás a 44-es hirre
52. gázömlés
53. hírjegyzék

-. -

- 45 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, halasi györgy  
dosztányi imre

21.30/um

2140

## Belföldi hírek

s z e r d a  
-----

bb 1. megújuló budapesti vásárcsarnokok

i -don/pá um bc di

1980. március 12.

idén is tervszerűen folytatódik a budapesti vásárcsarnokok rekonstrukciója. a klauzál térben - amelynek megfiatalításán több ütemben dolgoznak, s már elkészült az új homlokzat, a korszerű világítás és a tetőszerkezet - az idén teljesen felújítják a csatornahálózatot. 1981-ben az állami és a szövetkezeti kereskedelem pavilonjai kerülnek sorra: ezeket átépítik.

a hunyadi téri csarnokban már az új pavilonokból kínálják az árukat, de a csarnok tovább szépül: frissre festik a falakat, az eladótereket, mázolják a fa- és vasszerkezeteket.

a rákóczi téri bevásárlóhely külső homlokzatát három oldalról már rendbehozták, kicserélték az elavult, szűk keresztmetszetű csatornákat és befejezték az elektromos hálózat bővítését. jelenleg a külső tatarozást végzik, a belső munkák viszont jövőre húzódnak át. a garay téri felújítása a kapuk cseréjével megkezdődött, itt a festők és a mázolók dolgoznak.

a fővárosi csarnok- és piacigazgatóságnál elmondták: a iii. kerületi műemlékfeltárások a kórház utcai piac területét is érintik. ezért a szakemberek már hozzáfogtak a piac áthelyezésének előkészítéséhez. az új piac inkább csarnoknak beillő vásárlóhely lesz, mintegy 7-8 ezer négyzetméter alapterületen a vörösvári ut bal oldalán, a flórián üzletközponttal majdnem szemben. munkálatai 1982-ben kezdődnek, s a befejezésig megmarad a kórház utcai piac.

/folyt.köv./